
Ανάλυση Συνεπειών Ρύθμισης 

ΤΙΤΛΟΣ ΑΞΙΟΛΟΓΟΥΜΕΝΗΣ ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Επισπεύδον Υπουργείο: Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

Στοιχεία επικοινωνίας:  

Επιλέξατε από τον παρακάτω κατάλογο τον τομέα ή τους τομείς νομοθέτησης 
στους οποίους αφορούν οι βασικές διατάξεις της αξιολογούμενης ρύθμισης: 

ΤΟΜΕΙΣ ΝΟΜΟΘΕΤΗΣΗΣ (Χ) 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ1 

ΕΘΝΙΚΗ ΑΜΥΝΑ – ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ2 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ / ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ / ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ3 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ4 

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ – ΔΗΜΟΣΙΑ ΤΑΞΗ – ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ5 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ6 Χ 

1 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού και Υπουργείου Πολιτισμού. 
2 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Άμυνας και Υπουργείου Εξωτερικών. 
3 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. 
4 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Υγείας, Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, και Υπουργείου Κοινωνικής 

Συνοχής και Οικογένειας. 
5 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εσωτερικών, Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, Υπουργείου Δικαιοσύνης και 

Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης. 
6 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Υπουργείου 

Ανάπτυξης, Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Υπουργείου 
Τουρισμού και Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας.

ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών με τίτλο «Κύρωση 
Κώδικα εμμέσων φόρων επί των συναλλαγών του πεδίου εφαρμογής του Κώδικα 

Φορολογικής Διαδικασίας, καθώς και λοιπών εμμέσων φόρων» 
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ΕΝΟΤΗΤΑ Α: Αιτιολογική έκθεση   

 

Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

 Η κωδικοποίηση του δικαίου αποτελεί πρακτική καλής νομοθέτησης που συντείνει 

στην ασφάλεια του δικαίου, ως ειδικότερη έκφραση της αρχής του κράτους δικαίου, 

αλλά συνιστά και βάση για τον περαιτέρω εκσυγχρονισμό της κείμενης νομοθεσίας. 

Το προτεινόμενο σχέδιο Κώδικα αποτελεί κωδικοποίηση των διατάξεων δώδεκα 

συνολικά νομοθετημάτων περί φορολογίας, εκ των οποίων: 

α) οι δέκα αφορούν σε κωδικοποίηση της νομοθεσίας περί έμμεσων φορολογιών 

επί των συναλλαγών του πεδίου εφαρμογής του Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας 

(ΚΦΔ, ν. 5104/2024, Α’ 58), και συγκεκριμένα:  

αα) του Ψηφιακού Τέλους Συναλλαγής (ν. 5135/2024, Α΄ 147), το οποίο 

αντικατέστησε το Τέλος Χαρτοσήμου (π.δ. της 28ης Ιουλίου 1931, Α΄ 239),  

αβ) του φόρου στη συγκέντρωση κεφαλαίων (ν. 1676/1986, Α΄ 204),  

αγ) του φόρου ασφαλίστρων (ν. 3492/2006, Α΄210),  

αδ) του τέλους ανθεκτικότητας στην κλιματική κρίση που διαδέχθηκε τον φόρο 

διαμονής (ν. 4389/2016, Α΄ 94),  

αε) του τέλους συνδρομητών κινητής τηλεφωνίας (ν. 2579/1998, Α΄ 31), 

αστ) του τέλους συνδρομητών σταθερής τηλεφωνίας (ν. 4389/2016, Α΄ 94),  

αζ) του τέλους στη συνδρομητική τηλεόραση (ν. 4389/2016, Α΄ 94),  

αη) του ειδικού φόρου ειδών πολυτελείας (ν. 3833/2010, Α΄40),  

αθ) του τέλους διενέργειας παιγνίων με παιγνιόχαρτα (ν. 2515/1997, Α΄154) και  

αι) της εισφοράς δακοκτονίας (α.ν. 112/1967, Α΄ 147), και  

β) οι λοιπές δύο αφορούν: 

βα) σε κωδικοποίηση της νομοθεσίας περί του τέλους πλοίων αναψυχής και 

ημερόπλοιων (ν. 4211/2013, Α΄ 256) και  

ββ) των τελών κυκλοφορίας (ν. 2367/1953 (Α’ 82), ν. 2948/2001 (Α’ 242), ν. 

3986/2011 (Α’ 152), ν. 4850/2021 (Α’ 208), α.ν. 236/1967 (Α’ 238), ν.δ. 436/1974 (Α’ 

153) κ.λπ.).  

Επιλέχθηκε να μην συμπεριληφθούν στον παρόντα Κώδικα φορολογικές ρυθμίσεις 

οι οποίες, ενώ εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του ΚΦΔ και έχουν τα 

χαρακτηριστικά των εμμέσων φόρων επί των συναλλαγών (όπως η εισφορά 

προστασίας του περιβάλλοντος του άρθρου 4 του ν. 4736/2020 (Α΄ 200), το τέλος 

ανακύκλωσης του άρθρου 80 του ν. 4819/2021 (Α΄ 129) και τα προξενικά τέλη), 

εντούτοις, αποτελούν μέρος ευρύτερων νομοθετικών ρυθμίσεων (χωρίς 

φορολογικό περιεχόμενο). Θεωρείται ότι η απόσπαση των φορολογικών ρυθμίσεων 

από τον κορμό των διατάξεων στις οποίες είναι ενταγμένες θα οδηγούσε στη 

διάσπαση της ενότητας των οικείων νομοθεσιών, ενώ, οι συγκεκριμένες 

φορολογικές ρυθμίσεις, αποσπώμενες, θα δημιουργούσαν κανονιστική 
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αβεβαιότητα, αφού θα απαιτείτο η προσφυγή στις μη φορολογικές διατάξεις για την 

ερμηνεία και εφαρμογή τους. 

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;  

 Τα κωδικοποιούμενα με το παρόν νομοθετήματα, με την εξαίρεση, κυρίως, του 

Ψηφιακού Τέλους Συναλλαγής και του τέλους ανθεκτικότητας στην κλιματική κρίση 

που ενσωματώνουν πρόσφατες ρυθμίσεις, συνιστούν ιδιαίτερα παλαιά 

νομοθετήματα που χρονολογούνται ακόμη και στη δεκαετία του 1950 και έχουν 

υποβληθεί σε πολλαπλές τροποποιήσεις στο περιεχόμενό τους, είτε ευθέως μέσω 

μεμονωμένων ή και πιο συστηματικών αλλαγών, είτε εμμέσως μέσω της εισαγωγής 

αποσπασματικών ρυθμίσεων σε άλλα νομοθετήματα. Οι πολλαπλές τροποποιήσεις 

των διατάξεων είχαν ως χαρακτηριστικό ότι δεν λάμβαναν κατ’ ανάγκη υπόψη εάν, 

λόγω της νέας ρύθμισης επηρεάζονται άλλες διατάξεις αλληλένδετες με τις 

τροποποιούμενες διατάξεις ή αν έχουν συνολικά επίπτωση είτε στην ορολογία είτε 

και στη συνέπεια ή την ενότητα των ρυθμίσεων. Για τον λόγο αυτό στα εν λόγω 

νομοθετήματα διατηρούνται ρυθμίσεις που είναι πλέον ανενεργές, είτε διότι 

αντικαταστάθηκαν σιωπηρά από νεότερες διατάξεις, είτε διότι θεσπίστηκαν 

νεότερες διατάξεις χωρίς ρητή μνεία των καταργούμενων διατάξεων, είτε διότι 

έχουν καταργηθεί από νεότερες διατάξεις οι προϋποθέσεις και οι όροι εφαρμογής 

τους. Επιπλέον, τα τελευταία χρόνια έχει επέλθει σειρά από νομοθετικές αλλαγές σε 

νομοθετήματα πέρα από τα κωδικοποιούμενα, οι οποίες όμως επηρεάζουν τις 

ρυθμίσεις τους, όπως τροποποιήσεις στη νομοθεσία για τα ελληνικά λογιστικά 

πρότυπα (ν. 4308/2014, Α’ 251), οργανωτικές μεταβολές, εισαγωγή του ΚΦΔ, στο 

πεδίο εφαρμογής του οποίου εντάχθηκαν οι δέκα (10) εκ των δώδεκα (12) 

κωδικοποιούμενων φορολογιών, με πλέγμα διαδικαστικών ή και ουσιαστικών 

ρυθμίσεων. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα να παρουσιάζονται στα κωδικοποιούμενα 

φορολογικά νομοθετήματα:  

α) αναφορές σε όργανα και αρμοδιότητες που έχουν καταργηθεί ή τροποποιηθεί, 

β) αναφορές σε διαδικασίες ή έννοιες που είτε είναι πλέον παρωχημένες είτε έχουν 

ενσωματωθεί με διαφορετικό περιεχόμενο σε νεότερες διατάξεις, 

γ) αναφορές σε ουσιαστικές ρυθμίσεις και διαδικασίες που πλέον είναι ανενεργές, 

διότι έχουν διαφοροποιηθεί οι προϋποθέσεις και οι όροι εφαρμογής τους,  

δ) διατήρηση στα κωδικοποιούμενα νομοθετήματα διατάξεων που έχουν 

εξαντλήσει το ρυθμιστικό τους περιεχόμενο, και οι οποίες δημιουργούν ρυθμιστική 

αβεβαιότητα.  

Με βάση τα ανωτέρω δεδομένα η κωδικοποίηση των δώδεκα φορολογικών 

νομοθετημάτων είναι επιβεβλημένη προκειμένου να επικαιροποιηθεί και να 

βελτιωθεί η ποιότητα του ρυθμιστικού πλαισίου που διέπει τις επίμαχες φορολογίες 

και να διασφαλιστεί η εφαρμογή των σχετικών διατάξεων σε νομοθετικό 

περιβάλλον κατά το δυνατόν ασφαλές, προς διευκόλυνση της διοίκησης αλλά και 

για την ενημέρωση και προστασία των φορολογουμένων. Στο πλαίσιο αυτό, το 

παρόν σχέδιο Κώδικα έμμεσων φόρων το οποίο αποτελείται από 63 άρθρα 

κατανεμημένα σε δέκα (10) Βιβλία:  
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α) αποδίδει τις κωδικοποιούμενες διατάξεις κάθε φορολογίας (Βιβλίου), με κατά το 

δυνατόν εύληπτο και συστηματοποιημένο τρόπο και με αναδιάταξη, όπου 

απαιτείται, της δομής των παραγράφων, των περιπτώσεων και των εδαφίων, ώστε 

να αποδίδουν με σαφή και πιο κατανοητό τρόπο το νόημα των κανόνων που 

εισάγουν,  

β) αίρει τις γλωσσικές ή ορολογικές ασυνέπειες ή τις αναντιστοιχίες στο περιεχόμενο 

επιμέρους ρυθμίσεων του ίδιου του νομοθετήματος που ρυθμίζει κάθε φορολογία, 

γ) απαλείφει σειρά από διατάξεις του εκάστοτε υφιστάμενου φορολογικού 

νομοθετήματος είτε διότι έχουν καταργηθεί σιωπηρά από νεότερες είτε διότι πλέον 

ελλείπουν ή έχουν καταργηθεί ρητά οι προϋποθέσεις εφαρμογής τους, 

δ) παραλείπει από την εισαγωγή στον Κώδικα διατάξεις που είτε λόγω της φύσης 

τους είτε λόγω του μεταβατικού τους χαρακτήρα έχουν εξαντλήσει το ρυθμιστικό 

τους περιεχόμενο,  

ε) εναρμονίζει τη χρησιμοποιούμενη σε κάθε Βιβλίο του Κώδικα ορολογία με την 

ορολογία που απαντάται στον ΚΦΔ,  

στ) προσαρμόζει την ονομασία των εμπλεκόμενων οργάνων της φορολογικής 

διοίκησης στην οργανωτική μεταβολή που επέφερε η σύσταση της Ανεξάρτητης 

Αρχής Δημοσίων Εσόδων (Α.Α.Δ.Ε.) δυνάμει του ν. 4389/2016 (Α’ 94). 

Πρέπει να σημειωθεί ότι σημαντικό μέρος της εργασίας κωδικοποίησης των 

παλαιών νομοθετημάτων όπως των τελών κυκλοφορίας και της εισφοράς 

δακοκτονίας, αποτέλεσε η γλωσσική απόδοση του κειμένου των διατάξεων κατά τη 

μεταφορά τους στην νεοελληνική γλώσσα, μέσω της οποίας αποκαθίστανται η 

κατανόηση και η σύνδεση των ενδιαφερόμενων μερών με το περιεχόμενο της 

ρύθμισης. Τέλος, αναγκαία συνέπεια της παρούσας κωδικοποίησης αποτέλεσε και 

η αναρίθμηση υφιστάμενων παραγράφων ή και άρθρων κάθε φορολογικού 

νομοθετήματος (Βιβλίου) του Κώδικα. Δεν έχει γίνει αναρίθμηση μόνο στις 

περιπτώσεις που προκρίθηκε ότι αυτό θα μπορούσε να δυσχεράνει τη λειτουργία 

της φορολογικής διοίκησης και την προστασία των φορολογουμένων. 

 

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

 Η παρούσα κωδικοποίηση, συντείνοντας στην ασφάλεια δικαίου, αφορά στους 

φορολογούμενους και ειδικότερα στους εφαρμοστές και ερμηνευτές της φορολογικής 

νομοθεσίας (διοίκηση και δικαστήρια). 

 

Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 
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4. 

Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 
ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

 
Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 

 ν. 5135/2024 (Α’ 147), ν. 1676/1986 (Α’ 204), ν. 3783/2009 (Α’ 136), ν. 3492/2006 (Α’ 

210), ν. 4364/2016 (Α’ 13), ν. 5162/2024 (Α’ 198), ν. 4389/2016 (Α’ 94), ν. 3833/2010 

(Α’ 40), ν. 2515/1997 (Α’ 154), ν. 4211/2013 (Α’ 256), ν. 2367/1953 (Α’ 82), ν. 

4850/2021 (Α’ 208), ν. 2948/2001 (Α’ 242), α.ν. 236/1967 (Α’ 238), ν.δ. 436/1974 (Α’ 

153), ν. 3986/2011 (Α’ 152) 

5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας 

i)   με αλλαγή προεδρικού 
διατάγματος, 
υπουργικής απόφασης 
ή άλλης κανονιστικής 
πράξης; 

Πρόκειται για κύρωση Κώδικα σύμφωνα με την παρ. 6 

του άρθρου 76 του Συντάγματος, τον οποίο έχει 

καταρτίσει η Κεντρική Επιτροπή Κωδικοποίησης 

σύμφωνα με το άρθρο 66 του ν. 4622/2019 (Α’ 133). 

ii)  με αλλαγή διοικητικής  
πρακτικής 
συμπεριλαμβανομένης 
της δυνατότητας νέας 
ερμηνευτικής 
προσέγγισης της 
υφιστάμενης 
νομοθεσίας; 

Ομοίως 

iii) με διάθεση 
περισσότερων 
ανθρώπινων και 
υλικών πόρων; 

Ομοίως 

Συναφείς πρακτικές  

6. 

 
Έχετε λάβει υπόψη συναφείς πρακτικές;            ΝΑΙ                 ΟΧΙ      
 
Εάν ΝΑΙ, αναφέρατε συγκεκριμένα: 
 

i)   σε άλλη/ες 
χώρα/ες της Ε.Ε. ή 
του ΟΟΣΑ: 

 

ii)  σε όργανα της Ε.Ε.:  

iii) σε διεθνείς 
οργανισμούς: 

 

 

Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 
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7. 
Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 
επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση 

 

 
                                                                                                                                                                                     
 
 
 
                                                                                               
 
 
 
                                                                                                     
 
 
 
                                        Χ                                             
 

8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης;  

i)   βραχυπρόθεσμοι: 

 

ii)  μακροπρόθεσμοι: 

Αντιμετωπίζεται το ζήτημα της απλοποίησης 

της φορολογικής διαδικασίας, ώστε να 

εξοικονομούνται διοικητικός χρόνος και πόροι 

για το δημόσιο και να ενισχύεται η 

εμπιστοσύνη του φορολογούμενου προς τη 

φορολογική διοίκηση. 

Ψηφιακή διακυβέρνηση 

10. 
Σε περίπτωση που προβλέπεται η χρήση πληροφοριακού συστήματος, ποια θα είναι 
η συμβολή αυτού στην επίτευξη των στόχων της αξιολογούμενης ρύθμισης:         
ΑΜΕΣΗ           ή/και      ΕΜΜΕΣΗ      

i)   Εάν είναι άμεση, 
εξηγήστε: 

 

ii)  Εάν είναι έμμεση, 
εξηγήστε: 

 

11. 
Το προβλεπόμενο πληροφοριακό σύστημα είναι συμβατό με την εκάστοτε ψηφιακή 
στρατηγική της χώρας (Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού);                                     
  ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Εξηγήστε:  
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12. 
Διασφαλίζεται η διαλειτουργικότητα του εν λόγω πληροφοριακού συστήματος με 
άλλα υφιστάμενα συστήματα;     ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Αναφέρατε ποια είναι 
αυτά τα συστήματα: 

 

13. 
Έχει προηγηθεί μελέτη βιωσιμότητας του προβλεπόμενου πληροφοριακού 
συστήματος;                           ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Εξηγήστε:  

 

Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 

Άρθρο Στόχος 

Άρθρο πρώτο Κυρώνεται, σύμφωνα με την παρ. 6 του άρθρου 76 του 

Συντάγματος, ο παρών Κώδικας νομοθεσίας που αφορά στους 

έμμεσους φόρους. 

Στο Βιβλίο Πρώτο περί του Ψηφιακού Τέλους Συναλλαγής, περιέχονται τα τμήματα 

I έως VI και τα άρθρα 1 έως 31 με τα οποία κωδικοποιούνται τα άρθρα 2 έως 32 του 

ν. 5135/2024 με τις οποίες θεσπίστηκε το Ψηφιακό Τέλος Συναλλαγής, το οποίο 

αντικατέστησε τον Κώδικα Νόμων περί Τέλους Χαρτοσήμου (Κ.Ν.Τ.Χ.). 

Στο Τμήμα I περιέχεται το άρθρο 1 με το οποίο κωδικοποιούνται οι περ. α) και β) του 

άρθρου 2 του ν. 5135/2024. 

1 Προσδιορίζεται το αντικείμενο του Ψηφιακού Τέλους 

Συναλλαγής. 

Στο Τμήμα II περιέχονται τα άρθρα 2 έως 4, με τα οποία κωδικοποιούνται τα άρθρα 

3 έως 5 του ν. 5135/2024. 

2 Κωδικοποιείται το άρθρο 3 του ν. 5135/2024. 

3 Κωδικοποιείται το άρθρο 4 του ν. 5135/2024.   

4 Κωδικοποιείται το άρθρο 5 του ν. 5135/2024. 

Στο Τμήμα III περιέχονται τα άρθρα 5 έως 20 με τα οποία κωδικοποιούνται τα άρθρα 

6 έως 21 του ν. 5135/2024. 

5 Κωδικοποιείται το άρθρο 6 του ν. 5135/2024. 

6 Κωδικοποιείται το άρθρο 7 του ν. 5135/2024. 

7 Κωδικοποιείται το άρθρο 8 του ν. 5135/2024. 

8 Κωδικοποιείται το άρθρο 9 του ν. 5135/2024. 

9 Κωδικοποιείται το άρθρο 10 του ν. 5135/2024. 

10 Κωδικοποιείται το άρθρο 11 του ν. 5135/2024. 

11 Κωδικοποιείται το άρθρο 12 του ν. 5135/2024. 
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12 Κωδικοποιείται το άρθρο 13 του ν. 5135/2024. 

13 Κωδικοποιείται το άρθρο 14 του ν. 5135/2024. 

14 Κωδικοποιείται το άρθρο 15 του ν. 5135/2024. 

15 Κωδικοποιείται το άρθρο 16 του ν. 5135/2024. 

16 Κωδικοποιείται το άρθρο 17 του ν. 5135/2024. 

17 Κωδικοποιείται το άρθρο 18 του ν. 5135/2024. 

18 Κωδικοποιείται το άρθρο 19 του ν. 5135/2024. 

19 Κωδικοποιείται το άρθρο 20 του ν. 5135/2024. 

20 Κωδικοποιείται το άρθρο 21 του ν. 5135/2024. 

Στο Τμήμα IV περιέχονται τα άρθρα 21 έως 28 με τα οποία κωδικοποιούνται τα 

άρθρα 22 έως 29 του ν. 5135/2024. 

21 Κωδικοποιείται το άρθρο 22 του ν. 5135/2024. 

22 Κωδικοποιείται το άρθρο 23 του ν. 5135/2024. 

23 Κωδικοποιείται το άρθρο 24 του ν. 5135/2024. 

24 Κωδικοποιείται το άρθρο 25 του ν. 5135/2024. 

25 Κωδικοποιείται το άρθρο 26 του ν. 5135/2024. 

26 Κωδικοποιείται το άρθρο 27 του ν. 5135/2024. 

27 Κωδικοποιείται το άρθρο 28 του ν. 5135/2024. 

28 Κωδικοποιείται το άρθρο 29 του ν. 5135/2024. 

Στο Τμήμα V περιέχεται το άρθρο 29 με το οποίο κωδικοποιείται το άρθρο 30 του ν. 

5135/2024. 

29 Κωδικοποιείται το άρθρο 30 του ν. 5135/2024. 

Στο Τμήμα VI περιέχονται τα άρθρα 30 και 31 με τα οποία κωδικοποιούνται τα άρθρα 

31 και 32 του ν. 5135/2024. 

30 Κωδικοποιείται το άρθρο 31 του ν. 5135/2024. 

31 Κωδικοποιείται το άρθρο 32 του ν. 5135/2024. 

Στο Βιβλίο Δεύτερο περί φόρου συγκέντρωσης κεφαλαίων περιέχονται τα άρθρα 31 

έως 42 με τα οποία κωδικοποιούνται τα άρθρα 17 έως 24, 27, 30 και 31 του ν. 

1676/1986, η υποπαρ. ΣΤ22 της παρ. ΣΤ του άρθρου πρώτου του ν. 4254/2014 και 

το άρθρο 10 του ν. 3783/2009. 

32 Με το άρθρο 32 κωδικοποιείται το άρθρο 17 του ν. 1676/1986 

(Α΄ 204) στο οποίο προβλέπεται η επιβολή φόρου με την 

ονομασία «φόρος συγκέντρωσης κεφαλαίων», η οποία 

πραγματοποιείται από τα περιοριστικά αναφερόμενα στο 

άρθρο αυτό πρόσωπα που υπόκεινται στον φόρο αυτό. 

Επισημαίνεται ότι, η περ. α) της κωδικοποιούμενης διάταξης 

αναδιατυπώθηκε ώστε να αποδοθεί ορθότερα η έννοια της 

κοινοπραξίας επιτηδευματιών της παρ. 2 του άρθρου 2 του 

Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων (π.δ. 186/1992, Α΄ 84), σε 

εναρμόνιση με τα όσα προβλέπονται στην υφιστάμενη 

φορολογική νομοθεσία καθώς οι διατάξεις του Κώδικα αυτού 

καταργήθηκαν με την παρ. 1 της υποπαρ. Ε1 του άρθρου 
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πρώτου του ν. 4093/2012 (Α΄ 222) και αντικαταστάθηκαν με τον 

Κώδικα Φορολογικής Απεικόνισης Συναλλαγών, ο οποίος στη 

συνέχεια καταργήθηκε με το άρθρο 38 του ν. 4308/2014 (Α΄ 

251) με τον οποίο τέθηκαν από 1ης.1.2015 σε ισχύ τα Ελληνικά 

Λογιστικά Πρότυπα, στα οποία δεν υφίσταται πλέον αναφορά 

στην έννοια αυτή. Σύμφωνα επομένως με τα όσα έχουν ήδη 

αναφερθεί και για λόγους ορθότερης αποτύπωσης, η φράση 

«κοινοπραξίες επιτηδευματιών» αντικαθίσταται από τη φράση 

«κοινοπραξίες φυσικών ή νομικών προσώπων ή νομικών 

οντοτήτων που ασκούν επιχειρηματική δραστηριότητα». 

Επιπλέον, για λόγους νοηματικής διασύνδεσης και εναρμόνισης 

του περιεχομένου της περ. γ) του κωδικοποιούμενου άρθρου 1 

με τα οριζόμενα στη μεταγενέστερη χρονικά ρύθμιση της περ. 

δ) της παρ. 3 του κωδικοποιητικού άρθρου 18, η φράση «ξένης 

εταιρείας» αντικαθίσταται από τη φράση «της οποίας η 

πραγματική  και καταστατική έδρα βρίσκονται σε τρίτο κράτος 

το οποίο δεν είναι μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης», 

προκειμένου να καταστεί σαφές ότι ως ξένη εταιρεία νοείται η 

εταιρεία της οποίας το κεντρικό κατάστημα βρίσκεται σε τρίτο 

κράτος που δεν είναι μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και όχι η 

οποιαδήποτε αλλοδαπή εταιρεία.  

33 Με το άρθρο 33 κωδικοποιείται το άρθρο 18 του ν. 1676/1986, 

όπως τροποποιήθηκε με την παρ. 1 του άρθρου 20 του ν. 

1882/1990 (Α΄ 43), με τις παρ. 1 και 2 του άρθρου 24 του ν. 

3763/2009 (Α΄ 80) και την υποπαρ. ΣΤ.22 του άρθρου πρώτου 

του ν. 4254/2014 (Α΄ 85). Ειδικότερα, η περ. α) της παρ. 1 

αναδιατυπώνεται με απαλοιφή της λέξης «σύσταση» ενώ 

απαλείφονται και οι περ. α), β), γ) και δ) της παρ. 2, καθώς οι 

περ. γ) και δ) καταργήθηκαν με την παρ. 1 του άρθρου 24 του 

ν. 3763/2009, ενώ οι περ. α) και β) καταργήθηκαν με την 

υποπαρ. ΣΤ.22 της παρ. στ) του άρθρου πρώτου του ν. 

4254/2014, διότι εξαιρέθηκαν από την επιβολή φόρου στη 

συγκέντρωση κεφαλαίων οι πράξεις της σύστασης των 

προσώπων του άρθρου 32 του ως άνω νόμου, όπως αυτές 

ορίζονται στο κωδικοποιούμενο άρθρο 18 του ν. 1676/1986.  

Περαιτέρω, με την παρ. 1 του άρθρου 20 του ν. 1882/1990 

προστέθηκε στην περ. γ) της παρ. 4 του κωδικοποιούμενου 

άρθρου 18 δεύτερο εδάφιο ενώ με την παρ. 2) του ν. 3763/2009 

καταργήθηκε η περ. δ) της παρ. 4 του ιδίου άρθρου και οι περ. 

ε) και στ) αναριθμήθηκαν σε περ. δ) και ε), αντίστοιχα. Κατόπιν 

των ανωτέρω, η παρ. 1 κωδικοποιείται και αναδιατυπώνεται ως 

προς την αναφορά που γίνεται στην έννοια της «σύστασης» της 

περ. α) του κωδικοποιούμενου άρθρου 18, η παρ. 2 
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απαλείφεται και η παρ. 3 του κωδικοποιούμενου άρθρου 18 

αναριθμείται σε παρ. 2 στο κωδικοποιητικό άρθρο 33 και 

αναδιατυπώνεται ως προς τις παρ. γ) και δ) με απαλοιφή της 

αναφοράς σε «Ευρωπαϊκές Κοινότητες» και αντικατάστασή της 

με τον όρο «Ευρωπαϊκή Ένωση». Η παρ. 4 του 

κωδικοποιούμενου άρθρου 18 αναριθμείται σε παρ. 3, η περ. 

δ) απαλείφεται ως κατηργημένη και οι περ. ε) και στ) 

αναριθμούνται σε περ. δ) και ε) στο κωδικοποιητικό άρθρο 33. 

Τέλος η παρ. 5 του κωδικοποιούμενου άρθρου 18 αναριθμείται 

σε περ. 4 στο κωδικοποιητικό άρθρο 33. 

34 Με το άρθρο 34 κωδικοποιείται το άρθρο 19 του ν. 1676/1986, 

όπως τροποποιήθηκε με την παρ. 2 του άρθρου 20 του ν. 

1882/1990, με το οποίο προστέθηκε περ. δ) στην παρ. 1, το 

οποίο ρυθμίζει τη βάση υπολογισμού του φόρου που οφείλεται 

για τις πράξεις του άρθρου 33. 

35 Με το άρθρο 35 κωδικοποιείται το άρθρο 20 του ν. 1676/1986, 

το οποίο ορίζει τον χρόνο κατά τον οποίο γεννάται η 

φορολογική υποχρέωση για κάθε φορολογούμενη πράξη. Οι 

λέξεις «στη σύσταση των προσώπων του άρθρου 17» της περ. 

α) και η περ. β) απαλείφονται, καθώς με την υποπαρ. ΣΤ.22 της 

παρ. στ) του άρθρου πρώτου του ν. 4254/2014 εξαιρέθηκαν 

από την επιβολή φόρου στη συγκέντρωση κεφαλαίων οι 

πράξεις της σύστασης των προσώπων του άρθρου 32, όπως 

αυτές ορίζονται στο κωδικοποιούμενο άρθρο 18. Επιπλέον, η 

αναφορά στη λέξη «βιβλία» στις περ. α) και γ) αντικαθίσταται 

από τις λέξεις «λογιστικά αρχεία (βιβλία)» προς ανάλογη 

διατύπωση με την ορολογία του ν. 4308/2014 και ειδικότερα με 

το άρθρο 5 αυτού. 

36 Με το άρθρο 36 κωδικοποιείται το άρθρο 21 του ν. 1676/1986, 

όπως τροποποιήθηκε με την παρ. 1 του πεντηκοστού έβδομου 

άρθρου του ν. 4839/2021 (A΄ 181) και με το άρθρο 49 του ν. 

5073/2023 (A’ 204). Συγκεκριμένα το ποσοστό του φόρου 

σήμερα έχει διαμορφωθεί στο ένα πέμπτο (1/5) της μονάδας 

ως ποσοστό επί τοις εκατό (0,2%) στην αξία που φορολογείται 

για πράξεις για τις οποίες η φορολογική υποχρέωση γεννάται 

από 11.12.2023.  

37 Με το άρθρο 37 κωδικοποιείται το άρθρο 22 του ν. 1676/1986, 

όπως τροποποιήθηκε με την παρ. 3 του άρθρου 24 του ν. 

3763/2009 και το άρθρο 68 του ν. 4583/2018 (Α΄ 212). 

Ειδικότερα, με την παρ. 3 του άρθρου 24 του ν. 3763/2009 

καταργήθηκε η περ. β) της παρ. 1 του κωδικοποιούμενου 

άρθρου 22. Περαιτέρω, με το άρθρο 68 του ν. 4583/2018 

προστέθηκε περ. γ) στην παρ. 2 σύμφωνα με την οποία, 
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απαλλάσσεται από τον φόρο συγκέντρωσης κεφαλαίου η 

αύξηση του κεφαλαίου των υπόχρεων προσώπων του άρθρου 

1 που γίνεται με μετρητά, όταν το προϊόν της αύξησης 

πρόκειται να διατεθεί αποκλειστικά για δαπάνες Επιστημονικής 

και Τεχνολογικής Έρευνας, όπως αυτές ορίζονται στην παρ. 1 

του άρθρου 22Α του ΚΦΕ. Είναι προφανές ότι δεν θίγονται οι 

τυχόν ισχύουσες κατά τον παρόντα χρόνο απαλλαγές από φόρο 

συγκέντρωσης κεφαλαίων βάσει κείμενων διατάξεων που δεν 

αποτελούν μέρος των κωδικοποιούμενων ρυθμίσεων.  

Επίσης, στην παρ. 1 του παρόντος προστίθεται περ. β), με την 

οποία κωδικοποιείται το άρθρο 10 του ν. 3783/2009 (Α΄136), 

σύμφωνα με το οποίο δεν υπάγονται σε φόρο συγκέντρωσης 

κεφαλαίων οι αλλοδαπές εταιρείες που έχουν εγκαταστήσει ή 

εγκαθιστούν γραφεία ή υποκαταστήματα στην Ελλάδα δυνάμει 

του άρθρου 25 του ν. 27/1975 (Α΄ 77), οι αλλοδαπές 

πλοιοκτήτριες εταιρείες πλοίων του άρθρου 13 του ν.δ. 

2687/1953 (Α΄ 317) και οι Ειδικές Ναυτικές Επιχειρήσεις που 

συνιστώνται ή έχουν συσταθεί σύμφωνα με τον όρο 16 των 

εγκριτικών πράξεων νηολόγησης του άρθρου 13 του ν.δ. 

2687/1953.  

38 Με το άρθρο 38 κωδικοποιείται το άρθρο 23 του ν. 1676/1986, 

με το οποίο ρυθμιζόταν η δήλωση και καταβολή του φόρου, 

όπως τροποποιήθηκε με την παρ. 1 του άρθρου 1 του ν. 

2941/2001 (Α' 201) με την οποία αντικαταστάθηκε η περ. α της 

παρ. 2, και στη συνέχεια με την παρ. 1 του άρθρου 37 του ν. 

3220/2004 (Α΄15) με την οποία αντικαταστάθηκε αυτή εκ νέου. 

Ειδικότερα, στο κωδικοποιητικό άρθρο 38 έχουν γίνει οι εξής 

προσαρμογές:  

Στην παρ. 1 γίνεται αναφορά πλέον μόνο σε «δήλωση» λόγω 

της αποσυσχέτισης των διαδικασιών υποβολής δήλωσης και 

καταβολής του φόρου με τον Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας 

(ν. 5104/2024, Α΄58). Επιπλέον, έχει αντικατασταθεί η αναφορά 

σε «υποβολή δήλωσης στον αρμόδιο οικονομικό έφορο» από  

την υποβολή δήλωσης «στην αρμόδια υπηρεσία της  Α.Α.Δ.Ε. 

όπου υποβάλλεται η δήλωση φορολογίας εισοδήματος».  

Στην παρ. 2 έχει αντικατασταθεί η αναφορά σε «εγγραφή στα 

βιβλία» από τις λέξεις «εγγραφή στα λογιστικά αρχεία» σε 

εναρμόνιση με την ορολογία των Ελληνικών Λογιστικών 

Προτύπων (ν. 4308/2014, Α΄ 251). Αντικαθίσταται στην περ. α) 

της παρ. 2 η αναφορά στο «Μητρώο Ανωνύμων Εταιρειών» από 

την αναφορά στο «Γενικό Εμπορικό Μητρώο (Γ.Ε.ΜΗ.) (ν. 

4919/2022, Α΄71). Απαλείφεται η περ. γ) από την παρ. 2 λόγω 

ρητής κατάργησης με την παρ. 2 του άρθρου 24 του ν. 
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3763/2009 της πράξης «μεταφοράς στην Ελλάδα της έδρας της 

πραγματικής διεύθυνσης ή της καταστατικής έδρας των 

προσώπων του άρθρου 17» από τις φορολογητέες πράξεις της 

περ. δ της παρ. 4 του κωδικοποιούμενου άρθρου 18. 

Στην παρ. 3 κωδικοποιούνται κατά το ουσιαστικό μέρος τους 

ρυθμίσεις που περιλαμβάνονται στην κωδικοποιούμενη παρ. 3 

του άρθρου 23 (χρόνος υποβολής δήλωσης). Επιπροσθέτως 

αντικαθίστανται οι λέξεις «εγγραφή στα βιβλία» που 

περιλαμβάνεται στην περ. β) της παρ. 3 του κωδικοποιούμενου 

άρθρου 23, από τις λέξεις «εγγραφή στα λογιστικά αρχεία» σε 

εναρμόνιση με την ορολογία των Ελληνικών Λογιστικών 

Προτύπων. 

39 Με το άρθρο 39 κωδικοποιείται η περ. β) του άρθρου 24 του ν. 

1676/1986, το οποίο και αναδιατυπώνεται, καθώς το λοιπό 

περιεχόμενό της εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής του ν. 

5104/2024. Το άρθρο 25 του ν. 1676/1986 δεν κωδικοποιείται 

καθώς το ρυθμιστικό του περιεχόμενο εμπίπτει στο άρθρο 49 

του ν. 5104/2024, το οποίο δεν καταλαμβάνει τον φόρο 

συγκέντρωσης κεφαλαίων. Το άρθρο 26 του ν. 1676/1986 δεν 

κωδικοποιείται ως σιωπηρά καταργημένο κατά το μέρος που 

καθορίζει αρμοδιότητες των Οικονομικών Εφόρων που πλέον 

ανήκουν στην Α.Α.Δ.Ε. 

40 Με το άρθρο 40 κωδικοποιείται το άρθρο 27 του ν. 1676/1986 

κατά το απομένον, μετά από την εφαρμογή του ΚΦΔ, 

ρυθμιστικό του περιεχόμενο που αφορά στον προσωρινό 

προσδιορισμό της αξίας, δεδομένου ότι στον ΚΦΔ ρυθμίζονται 

οι διαδικασίες ελέγχου για τις φορολογίες που εμπίπτουν στο 

πεδίο εφαρμογής του. Ειδικότερα στην παρ. 1, με την οποία 

συγχωνεύονται οι παρ. 1 και 2 του κωδικοποιούμενου άρθρου 

27, ορίζεται ο Διοικητής της Α.Α.Δ.Ε. αντί του αρμόδιου 

προϊσταμένου Δ.Ο.Υ. ως έχων την αρμοδιότητα σύμφωνα με 

τον ΚΦΔ για τον προσωρινό προσδιορισμό της αξίας των 

εισφορών που πρέπει να φορολογηθεί σε περίπτωση μη 

αποδοχής της δήλωσης του φορολογούμενου ως ειλικρινούς, 

ενώ γίνονται και περαιτέρω λεκτικές αναδιατυπώσεις. Οι παρ. 

3 και 4 του κωδικοποιούμενου άρθρου 27, με τις οποίες 

ρυθμίζονταν οι περιπτώσεις μη απόδοσης ή μειωμένης 

απόδοσης της προσωρινά προσδιορισθείσας αξίας, 

μεταφέρονται ως παρ. 2 στο κωδικοποιητικό άρθρο 40. Το 

άρθρο 28 του ν. 1676/1986, το οποίο ρυθμίζει θέματα σχετικά 

με τον χρόνο παραγραφής του δικαιώματος του Δημοσίου για 

την επιβολή του φόρου στις περιπτώσεις υποβολής ανακριβούς 

δήλωσης, παράλειψης υποβολής της δήλωσης όπως και 
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θέματα σχετικά με το δικαίωμα του Δημοσίου να κοινοποιήσει 

πράξη προσδιορισμού του οφειλόμενου φόρου σε περίπτωση 

υποβολής της δήλωσης κατά τη διάρκεια του τελευταίου έτους 

της παραγραφής, δεν κωδικοποιείται καθώς το ρυθμιστικό του 

περιεχόμενο εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής του ΚΦΔ. Το άρθρο 

29 του ν. 1676/1986 δεν κωδικοποιείται λόγω έλλειψης 

εισαγωγικών προϋποθέσεων (δημοσίευση εγγράφων από 

γραμματείς δικαστηρίων). 

41 Με το άρθρο 41 κωδικοποιείται η παρ. 2 του άρθρου 30 του ν. 

1676/1986 με την οποία παρεχόταν εξουσιοδότηση στον 

Υπουργό Οικονομικών για να καθορίζει τον τύπο και το 

περιεχόμενο των δηλώσεων, των πράξεων προσδιορισμού του 

φόρου και κάθε άλλης λεπτομέρειας για την εφαρμογή του 

φόρου, η οποία μεταβιβάστηκε στον Γενικό Γραμματέα 

Δημοσίων Εσόδων με την περ. 10) της παρ. 2 της υπό στοιχεία 

Δ6Α/1015213/ΕΞ2013/13/28.1.2013 κοινής απόφασης του 

Υπουργού Οικονομικών και του Υφυπουργού Οικονομικών 

«Μεταβίβαση αρμοδιοτήτων στον Γενικό Γραμματέα της 

Γενικής Γραμματείας Δημοσίων Εσόδων του Υπουργείου 

Οικονομικών» (Β΄ 130 και 372), και πλέον, μετά από τη σύσταση 

της Α.Α.Δ.Ε., έχει μεταβιβαστεί στον Διοικητή της. 

42 Με το άρθρο 42 κωδικοποιείται το άρθρο 31 του ν. 1676/1986 

και αναδιατυπώνεται,  προκειμένου να προκύπτει με σαφήνεια 

ότι στις πράξεις, οι οποίες αναφέρονται στις διατάξεις του 

άρθρου 33, δεν επιβάλλεται εκτός από Τέλος Χαρτοσήμου, ούτε 

Ψηφιακό Τέλος Συναλλαγής που αποτελεί τον διάδοχο φόρο. 

Επισημαίνεται ότι δεν μεταφέρεται στην κωδικοποίηση, καθώς 

έχει εξαντλήσει το ρυθμιστικό της περιεχόμενο η αναφορά σε 

«κάθε διάταξη που αντίκειται στον ως άνω νόμο ή ρυθμίζει 

διαφορετικά τα θέματα που ρυθμίζονται από αυτόν». 

Στο Βιβλίο Τρίτο περί φόρου ασφαλίστρων περιέχεται το άρθρο 43 με το οποίο 

κωδικοποιούνται: οι παρ. 1 έως και 6, 8 και 9 (εδάφιο δεύτερο) του άρθρου 29 του 

ν. 3492/2006, το άρθρο 13 του ν. 5162/2024 (Α’ 198), η παρ. 3 του άρθρου 25 του ν. 

27/1975, η παρ. 11 του άρθρου 26 του ν. 27/1975, η περ. β) του άρθρου 3 του ν.δ. 

551/1970 (Α’ 114) περ. β) και η περ. α) της παρ. 2 του άρθρου 278 του ν. 4364/2016. 

43 Με το άρθρο 43 κωδικοποιείται το άρθρο 29 του ν. 3492/2006, 

όπως τροποποιήθηκε με τις περ. α) και β) της παρ. 3 του άρθρου 

1 του ν. 4334/2015 (Α΄ 80) και με το άρθρο 13 του ν. 5162/2024. 

Συγκεκριμένα με την περ. α) της παρ. 3 του άρθρου 1 του ν. 

4334/2015 αντικαταστάθηκε η παρ. 2 και επανακαθορίστηκαν 

οι συντελεστές του φόρου στις διάφορες κατηγορίες 

ασφαλίστρων, ενώ με την περ. β) της παρ. 3 του άρθρου 1 του 

ίδιου νόμου καταργήθηκε η παρ. 5 και κάθε άλλη διάταξη που 
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αφορά σε απαλλαγές από τον φόρο κύκλου εργασιών που 

επιβαλλόταν με την παρ. 2 του άρθρου 14 του α.ν. 1524/1950 

(Α΄ 246), ο οποίος κυρώθηκε με το άρθρο  πρώτο του ν. 

1620/1951 (Α΄ 2), ενώ διατηρήθηκε η απαλλαγή από φόρο 

ασφαλίστρων για τα καταβαλλόμενα ασφάλιστρα ζωής εφόσον 

είναι διάρκειας τουλάχιστον δέκα (10) ετών. Με το άρθρο 13 

του ν. 5162/2024 προστέθηκε παρ. 5α στο άρθρο 29 του ν. 

3492/2006 και προβλέφθηκε απαλλαγή από φόρο 

ασφαλίστρων συμβολαίων υγείας ανηλίκων. Ειδικότερα, με την 

παρ. 1 κωδικοποιείται η παρ. 1 του κωδικοποιούμενου άρθρου 

29 για την επιβολή του φόρου ασφαλίστρων. Με την παρ. 2 

κωδικοποιείται η παρ. 2 του κωδικοποιούμενου άρθρου 29 για 

το αντικείμενο του φόρου ασφαλίστρων, όπως αυτή 

αντικαταστάθηκε με την παρ. 3α του άρθρου 1 του ν. 

4334/2015 και επανακαθορίστηκαν οι συντελεστές του φόρου 

στις διάφορες κατηγορίες ασφαλίστρων. Με την παρ. 3 

κωδικοποιείται η παρ. 3 του κωδικοποιούμενου άρθρου 29, και 

στην περ. γ) αυτού απαλείφεται η αναφορά σε «ενώσεις 

προσώπων» και αντικαθίσταται με την αναφορά σε «νομικές 

οντότητες» σε εναρμόνιση με την ισχύουσα ορολογία των 

Ελληνικών Λογιστικών Προτύπων. Με την παρ. 4 

κωδικοποιείται η παρ. 4 του κωδικοποιούμενου άρθρου 29, για 

τον υπολογισμό και την επίρριψη του φόρου. 

Με την παρ. 5 κωδικοποιείται η παρ. 5 του κωδικοποιούμενου 

άρθρου 29. Ειδικότερα, κωδικοποιείται η περ. β) της παρ. 3 του 

άρθρου 1 του ν. 4334/2015 με την οποία προβλέφθηκε ότι 

καταργείται η παρ. 5 του άρθρου 29 του ν. 3492/2006 και κάθε 

διάταξη που αφορά σε απαλλαγές από τον φόρο κύκλου 

εργασιών (ΦΚΕ), που επιβαλλόταν με την παρ. 2 του άρθρου 14 

του α.ν. 1524/1950, ο οποίος κυρώθηκε με το άρθρο πρώτο του 

ν. 1620/1951, πλην όμως ορίστηκε ότι, εξαιρετικά, διατηρείται 

μόνο η απαλλαγή από τον φόρο ασφαλίστρων για τα 

καταβαλλόμενα ασφάλιστρα ζωής εφόσον τα συναπτόμενα 

συμβόλαια είναι διάρκειας τουλάχιστον δέκα (10) ετών. Στην 

παρ. 5 του κωδικοποιητικού άρθρου 43 έχουν περιληφθεί οι 

κάτωθι περιπτώσεις: i) Ως περ. α) η εναπομένουσα απαλλαγή 

των ασφαλίστρων ζωής για συμβόλαια διάρκειας τουλάχιστον 

δέκα (10) ετών, ii) ως περ. β) έχει κωδικοποιηθεί η απαλλαγή 

των ασφαλιστηρίων πλοίων και αεροσκαφών του άρθρου 3 του 

ν.δ. 551/1970, σύμφωνα με τη συνδυαστική ερμηνεία της περ. 

β) της παρ. 3 του άρθρου 1 του ν. 4334/2015, της περ. α’ της 

παρ. 2 του άρθρου 278 ν. 4364/2016, με τον οποίο 

καταργήθηκαν ρητά μόνο τα άρθρα 2, 4, 5 και 6 του ν.δ. 
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551/1970, και της αιτιολογικής έκθεσης αυτού του τελευταίου 

νόμου, όπου αναφέρεται ότι διατηρούνται σε ισχύ τα άρθρα 1, 

3 και 3α του ν.δ. 551/1970, iii) ως περ. γ) έχουν περιληφθεί τα 

ασφαλιστήρια συμβόλαια συναφθέντα από αλλοδαπές και 

ημεδαπές ναυτιλιακές επιχειρήσεις, οι οποίες διέπονται από τα 

άρθρα 25 και 26 του ν.δ. 27/1975. Με τις ανωτέρω διάταξεις 

χορηγήθηκαν στα συγκεκριμένα πρόσωπα υποκειμενικές 

απαλλαγές, ενώ οι διατάξεις αυτές έχουν αυτοτελή ισχύ και δεν 

συναρτώνται με τη διατήρηση ή μη απαλλαγών από τον πρώην 

ΦΚΕ, iv) ως περ. δ) έχει περιληφθεί η απαλλαγή από τα 

ασφάλιστρα συγκεκριμένων κατηγοριών όταν ο ασφαλιζόμενος 

είναι ανήλικος σύμφωνα με το άρθρο 13 του ν. 5126/2024. Με 

την παρ. 6 κωδικοποιείται η παρ. 6 του κωδικοποιούμενου 

άρθρου 29 για το υπόχρεο πρόσωπο και για τον χρόνο 

υποβολής και απόδοσης του φόρου. Σε αυτή έχει γίνει λεκτική 

αναδιατύπωση προκειμένου να αποσαφηνιστούν οι ακριβείς 

χρόνοι απόδοσης που αφορούν στο προηγούμενο τρίμηνο και 

να ενισχυθεί η ασφάλεια δικαίου για τους φορολογούμενους. 

Συνακόλουθα έχει αντικατασταθεί η αναφορά σε υποβολή της 

δήλωσης στην «αρμόδια για την φορολογία εισοδήματος 

Δ.Ο.Υ.», με την υποβολή δήλωσης στην υπηρεσία της Α.Α.Δ.Ε. 

που είναι αρμόδια για τη φορολογία εισοδήματός τους 

σύμφωνα με το άρθρο 4 του ΚΦΔ. Η παρ. 7 του 

κωδικοποιούμενου άρθρου 29 για την επιβολή κυρώσεων, τον 

καταλογισμό και την παραγραφή του δικαιώματος του 

Δημοσίου, απαλείφεται καθώς έχει απωλέσει την ισχύ της μετά 

από την έναρξη ισχύος του ΚΦΔ, με σχετική αναρίθμηση των 

επόμενων παραγράφων. Με την παρ. 7 κωδικοποιείται η παρ. 

8 του κωδικοποιούμενου άρθρου 29 λόγω του ότι με την υπό 

στοιχεία Δ6Α/1015213/ΕΞ2013/13/28.1.2013 κοινή απόφαση 

του Υπουργού Οικονομικών και του Υφυπουργού Οικονομικών 

«Μεταβίβαση αρμοδιοτήτων στον Γενικό Γραμματέα της 

Γενικής Γραμματείας Δημοσίων Εσόδων του Υπουργείου 

Οικονομικών» (Β΄ 130 και 372) μεταβιβάστηκε η προβλεπόμενη 

αρμοδιότητα στον Γενικό Γραμματέα Δημοσίων Εσόδων του 

Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, ενώ μετά 

από τη σύσταση της Α.Α.Δ.Ε. μεταβιβάστηκε στον Διοικητή της. 

Με την παρ. 8 κωδικοποιείται η παρ. 9 του κωδικοποιούμενου 

άρθρου 29 κατά το μέρος που ορίζει ότι σε κάθε αναφορά στις 

ισχύουσες διατάξεις σε «φόρο κύκλου εργασιών» επί των 

ασφαλίστρων των διατάξεων του άρθρου αυτού νοείται ο 

«φόρος ασφαλίστρων». Το πρώτο εδάφιο της 
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κωδικοποιούμενης παρ. 9, συνιστούσε καταργητική διάταξη και 

δεν περιλαμβάνεται στο κωδικοποιητικό σχέδιο. 

Στο Βιβλίο Τέταρτο περί τέλους ανθεκτικότητας στην κλιματική κρίση περιέχεται το 

άρθρο 44 με το οποίο κωδικοποιείται το άρθρο 53 του ν. 4389/2016. 

44 Με το άρθρο 44 κωδικοποιείται το άρθρο 53 του ν. 4389/2016 

όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 120 του ν. 4514/2018 (Α΄ 14) 

με ισχύ από 30.1.2018. Ειδικότερα με τις παρ. 1, 2, 3 και 4 του 

άρθρου 120 του ν. 4514/2018 αντικαταστάθηκαν οι παρ. 1, 2, 4 

και 5 του άρθρου 53 του ν. 4389/2016. Με το άρθρο 30 του ν. 

5073/2023 αντικαταστάθηκε το άρθρο 53 του ν. 4389/2016 στο 

σύνολό του, καταργήθηκε ο φόρος διαμονής και στη θέση του 

θεσπίστηκε το «τέλος ανθεκτικότητας στην κλιματική κρίση». 

Το άρθρο 54 παρατίθεται όπως τροποποιήθηκε εκ νέου με το 

άρθρο 24 του ν. 5162/2024. 

Στο Βιβλίο Πέμπτο περί τέλους συνδρομητών κινητής και σταθερής τηλεφωνίας και 

τέλους συνδρομητικής τηλεόρασης περιέχονται τα άρθρα 45 έως 47 με τα οποία 

κωδικοποιούνται οι παρ. 1, 2, 4, 5 του άρθρου 12 του ν. 2579/1998, οι παρ. 1, 2, 4 

του άρθρου 54 του ν. 4389/2016 και οι παρ. 1, 2, 4 του άρθρου 55 του ν. 4389/2016. 

45 Με το άρθρο 45 κωδικοποιείται το άρθρο 12 του ν. 2579/1998 

όπως είχε αντικατασταθεί με το άρθρο 33 ν. 3775/2009 (Α΄ 

122), και συμπληρωθεί με την παρ. 1 του άρθρου 70 ν. 

3842/2010 (Α΄ 58) με το οποίο προστέθηκε το τελευταίο εδάφιο 

της περ. α) της παρ. 1 και τροποποιήθηκε εκ νέου με το άρθρο 

πεντηκοστό ένατο ν. 4839/2021. 

46 Με το άρθρο 46 κωδικοποιείται το άρθρο 55 του ν. 4389/2016 

για την επιβολή τέλους στην σταθερή τηλεφωνία. Ειδικότερα με 

την παρ. 1 κωδικοποιείται η παρ. 1 του κωδικοποιούμενου 

άρθρου 55. Με την παρ. 2 κωδικοποιείται η παρ. 2 του 

κωδικοποιούμενου άρθρου 55 όπως προστέθηκε σε αυτή 

εδάφιο με το άρθρο 28 του ν. 5162/2024. Η παρ. 3 του 

κωδικοποιούμενου άρθρου 55 απαλείφεται καθώς με τη 

διάταξη αυτή το τέλος συμπεριελήφθη στο Παράρτημα του ν. 

4174/2013. Με την παρ. 3 κωδικοποιείται η παρ. 4 του 

κωδικοποιούμενου άρθρου 55 και αντικαθίσταται η αναφορά 

στον Γενικό Γραμματέα Δημοσίων Εσόδων με την αναφορά 

στον Διοικητή της Α.Α.Δ.Ε. 

47 Με το άρθρο 47 κωδικοποιείται το άρθρο 54 του ν. 4389/2016 

για την επιβολή τέλους στην συνδρομητική τηλεόραση. 

Ειδικότερα η παρ. 3 του κωδικοποιούμενου άρθρου 54 

απαλείφεται καθώς με τη διάταξη αυτή το τέλος 

συμπεριελήφθη στο Παράρτημα του ν. 4174/2013. Στην παρ. 4 

του κωδικοποιητικού άρθρου 54 αντικαθίσταται η αναφορά 

στον Γενικό Γραμματέα Δημοσίων Εσόδων με την αναφορά 
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στον Διοικητή της Α.Α.Δ.Ε. Η παρ. 5 του κωδικοποιούμενου 

άρθρου 54 απαλείφεται καθώς με αυτή οριζόταν ο χρόνος 

έναρξη ισχύος του κωδικοποιούμενου άρθρου. 

Στο Βιβλίο Έκτο περί ειδικού φόρου σε είδη πολυτελείας περιέχεται το άρθρο 48 με 

το οποίο κωδικοποιείται το άρθρο 17 του ν. 3833/2010. 

48 Με το άρθρο 48 κωδικοποιείται το άρθρο 17 του ν. 3833/2010 

όπως είχε αντικατασταθεί με την παρ. 12 του άρθρου 59 ν. 

4389/2016, όπως διαμορφώθηκε μετά από την τροποποίησή 

του με το άρθρο 79 του ν. 4941/2022 (Α΄113) και διορθώθηκε 

με το άρθρο 116 του ν. 4964/2022 (Α΄ 150). Ειδικότερα, στην 

παρ. 1 απαλείφεται η αναφορά στο «ν. 2859/2000» και 

αντικαθίσταται με την αναφορά στον Κώδικα Φόρου 

Προστιθέμενης Αξίας (ν. 5144/2024, Α' 162). Η περ. ιβ) της παρ. 

1 διορθώθηκε με το άρθρο 116 του ν. 4964/2022 αναφορικά με 

τον εφαρμοζόμενο συντελεστή. Στην παρ. 6 αντικαθίσταται η 

αναφορά σε «αρμόδια Δ.Ο.Υ. της έδρας του επιτηδευματία» με 

την αναφορά σε «αρμόδια για την φορολογία εισοδήματος του 

επιτηδευματία υπηρεσία της Α.Α.Δ.Ε.». Στην παρ. 11 

αντικαθίσταται η αναφορά σε «Δ.Ο.Υ.» με την αναφορά σε 

«αρμόδια υπηρεσία της Α.Α.Δ.Ε.». 

Στο Βιβλίο Έβδομο περί ψυχαγωγικών τεχνικών παιγνίων περιέχεται το άρθρο 49 με 

το οποίο κωδικοποιούνται οι παρ. 1 έως 6, 7 και 9 του άρθρου 8 του ν. 2515/1997. 

49 Με το άρθρο 49 κωδικοποιείται το άρθρο 8 του ν. 2515/1997, 

όπως αυτό τροποποιήθηκε με το άρθρο 10 του ν. 3037/2002 (Α΄ 

174). Με τις παρ. 1 έως 7 του άρθρου 49, κωδικοποιούνται οι 

αντίστοιχες παρ. 1 έως 7 του άρθρου 8 του ν. 2515/1997. 

Ειδικότερα: Στην κωδικοποιητική παρ. 1 συμπληρώνεται η 

αναφορά σε «κοινότητες» με την αναφορά σε «πρώην 

κοινότητες» καθώς πλέον ο πρώτος βαθμός αυτοδιοίκησης 

περιλαμβάνει μόνο τους δήμους. Στην κωδικοποιητική παρ. 2 

αντικαθίσταται και επικαιροποιείται η αναφορά «στους 

ιδιοκτήτες των καταστημάτων» με αναφορά «στα πρόσωπα 

που λειτουργούν τα καταστήματα» ως εγγύτερη και 

καταλαμβάνουσα και τις οντότητες των Ελληνικών Λογιστικών 

Προτύπων. Επιπλέον απαλείφεται η αναφορά σε «κοινότητες». 

Στην κωδικοποιητική παρ. 5 έχει αντικατασταθεί η αναφορά 

στην «αρμόδια για την φορολογία εισοδήματος (του ιδιοκτήτη) 

Δημόσια Οικονομική Υπηρεσία (Δ.Ο.Υ.)», με την αναφορά στην 

«αρμόδια για τη φορολογία του εισοδήματός του (του 

προσώπου που λειτουργεί το κατάστημα) υπηρεσία της 

Α.Α.Δ.Ε. Η κωδικοποιούμενη παρ. 7 διατηρείται σε ισχύ και 

μετά από την ένταξη του τέλους ψυχαγωγικών παιγνίων στο 

πεδίο εφαρμογής του ΚΦΔ. 
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Στο Βιβλίο Όγδοο περί εισφοράς δακοκτονίας περιέχονται τα άρθρα 50 και 51 με τα 

οποία κωδικοποιούνται τα άρθρα 2 και 3 του α.ν. 112/1967. 

50 Με το άρθρο 50 κωδικοποιείται το άρθρο 2 του α.ν. 112/1967 

(Α΄ 147), όπως τροποποιήθηκε με την παρ. 1 του άρθρου 102 

του ν. 1402/1983 (Α΄ 167) με ισχύ από 1.10.1983 με την οποία 

αντικαταστάθηκε το δεύτερο εδάφιο της παρ. 2 του α.ν 

112/1967. 

51 Με το άρθρο 51 κωδικοποιείται το άρθρο 3 του α.ν. 112/1967 

με αλλαγή του τίτλου αυτού από «διαδικασία βεβαιώσεως και 

εισπράξεως της εισφοράς» σε «Υπόχρεα πρόσωπα, χρόνος και 

τρόπος απόδοσης και είσπραξης της εισφοράς», δεδομένης της 

υπαγωγής της εισφοράς στο πεδίο εφαρμογής του ΚΦΔ και της 

εφαρμογής του διαδικαστικού πλαισίου που προβλέπουν οι 

διατάξεις του. Στην παρ. 1 του άρθρου 2 απαλείφεται η 

αναφορά στον Κώδικα Φορολογικών Στοιχείων και 

αντικαθίσταται με τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα του ν. 

4308/2014 (Α΄ 251). Στην παρ. 2 του άρθρου 2 απαλείφεται η 

αναφορά σε «οφειλόμενο τέλος χαρτοσήμου» λόγω υπαγωγής 

των σχετικών πράξεων σε ΦΠΑ μετά την 1η.1.1987. Τα άρθρα 4, 

5 και 6 δεν περιλαμβάνονται στην κωδικοποίηση ως 

καταργημένα, καθώς αφορούσαν διαδικασίες καταλογισμού, 

διοικητικής επίλυσης της διαφοράς, επιβολής κυρώσεων και 

ρυθμίσεις οφειλών, οι οποίες διέπονται από το πλαίσιο του 

ΚΦΔ. Το άρθρο 8 δεν κωδικοποιείται επειδή αφορά στην 

έναρξη ισχύος του νομοθετήματος. 

Στο Βιβλίο Ένατο περί τέλους πλοίων αναψυχής και ημερόπλοιων περιέχεται το 

άρθρο 52 με το οποίο κωδικοποιούνται η περ. α) της παρ. 1 του άρθρου 86 του ν. 

4926/2022 και το άρθρο δέκατο τρίτο του ν. 4211/2013. 

52 Με το άρθρο 52 κωδικοποιείται το άρθρο δέκατο τρίτο του ν. 

4211/2013 για το Τέλος Πλοίων Αναψυχής και Ημερόπλοιων 

(ΤΕ.Π.Α.Η.), όπως αυτό αντικαταστάθηκε με το άρθρο 85 του ν. 

4504/2017 (Α’ 184) με ισχύ την 1η.12.2017, τροποποιήθηκε με 

το άρθρο 266 του ν. 4555/2018 (Α΄ 133) και τροποποιήθηκε με 

το άρθρο 77 του ν. 4607/2019 (Α΄ 65). Ειδικότερα, με την παρ. 

1 κωδικοποιείται η παρ. 1 του κωδικοποιούμενου άρθρου 

δέκατου τρίτου. Στην παράγραφο αυτή η παραπομπή στο 

άρθρο 1 του ν. 4256/2014 (Α΄ 92) για τον προσδιορισμό των 

κατηγοριών πλοίων αναψυχής, ιδιωτικών και επαγγελματικών, 

των επαγγελματικών τουριστικών ημερόπλοιων και των 

παραδοσιακών πλοίων, επί των οποίων επιβάλλεται το τέλος, 

αντικαθίσταται από παραπομπή στο νεότερο άρθρο 1 του ν. 

4926/2022 (Α΄ 82) που ρυθμίζει τα αντίστοιχα θέματα ενώ με 

την περ. α) της παρ. 1 του άρθρου 86 καταργήθηκε μεταξύ 
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άλλων και το άρθρο 1 του ν. 4256/2014 στο οποίο αφορά η 

αρχική παραπομπή. Με την παρ. 2 κωδικοποιείται η παρ. 2 του 

κωδικοποιούμενου άρθρου δέκατου τρίτου και σε αυτή 

διαγράφεται η αναφορά σε «παροπλισμένα σκάφη» επειδή η 

έννοια του παροπλισμού του άρθρου 5 του ν. 4256/2014 δεν 

υφίσταται στις νεότερες διατάξεις του ν. 4629/2022, ενώ η ίδια 

η διάταξη του άρθρου 5 του ν. 4256/2014 έχει ήδη καταργηθεί 

με την περ. α) της παρ. 1 του άρθρου 86 του ν. 4926/2022. 

Τίθεται εκτός κωδικοποίησης το τελευταίο εδάφιο της περ. γ) 

του άρθρου δέκατου τρίτου του ν. 4211/2013, το οποίο είχε 

προστεθεί με την παρ. 2 του άρθρου 77 του ν. 4607/2019, 

καθώς έχει εξαντλήσει το ρυθμιστικό της περιεχόμενο ως 

αφορώσα τη χορήγηση έκπτωσης από το ποσό ΤΕ.Π.Α.Η. για το 

έτος 2019. Με τις παρ. 4, 5, 6 και 7 κωδικοποιούνται οι 

αντίστοιχες παράγραφοι του άρθρου δέκατου τρίτου του ν. 

4211/2013.  

Στο Βιβλίο Δέκατο περί τελών κυκλοφορίας περιέχονται τα άρθρα 53 έως 63 με τα 

οποία κωδικοποιούνται: το άρθρο 12, η παρ. 3 του άρθρου 13, το δεύτερο εδάφιο 

της περ. γ) της παρ. 1 και η παρ. 2 (κατά το μέρος που αφορά τα οχήματα δημόσιας 

χρήσης) του άρθρου 14, το άρθρο 16, οι περ. β), δ), ε), στ), η), ι) και ιβ) της παρ. 1 

του άρθρου 17, το άρθρο 19, η περ. γ) της παρ. 2, οι παρ. 4 και 8 του άρθρου 20, το 

τελευταίο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 21, η το άρθρο 22, το πρώτο εδάφιο της 

παρ. 1, η παρ. 2 και η περ. β) της παρ. 3 του άρθρου 23 του ν. 2367/1953, το τέταρτο 

εδάφιο (κατά το μέρος που αφορά τον χρόνο καταβολής τέλους κυκλοφορίας για 

την άρση της ακινησίας) της παρ. 1 του άρθρου 36 του ν. 2093/1992, το άρθρο 36 

του ν. 4850/2021 οι περ. α) έως ιβ) της Ενότητας Α, οι Ενότητες Β έως ΣΤ της παρ. 1, 

οι περ. α) και β) της παρ. 2 του άρθρου 20 του ν. 2948/2001, οι παρ. 2, 3, 4 του 

άρθρου 10 του α.ν. 236/1967, η παρ. 2 του άρθρου 1 του ν.δ. 436/1974, οι παρ. 1 

και 2 του άρθρου 1 του ν.δ. 461/1974 (Α’ 172), το άρθρο 9 του ν. 1798/1988 (Α’ 166), 

η παρ. 6 του άρθρου 12 του ν. 2963/2001, τα εδάφια τρίτο, τέταρτο, πέμπτο 

(μερικώς), έκτο (μερικώς), έβδομο (μερικώς), δέκατο, ενδέκατο και δωδέκατο 

(μερικώς) της παρ. 2 του άρθρου 35 του ν. 3986/2011, τα εδάφια πρώτο, δεύτερο, 

τέταρτο έως και δέκατο τρίτο της περ. 1 της υποπαρ. Ε.7 της παρ. Ε του άρθρου 

πρώτου του ν. 4093/2012 και η παρ. 1 του άρθρου 15 του ν. 5043/2023. 

53 Στο άρθρο 53 κωδικοποιείται η παρ. 1 του άρθρου 12 του ν. 

2367/1953, η παρ. 3 του άρθρου 13 του ν. 2367/1953 και το 

άρθρο 36 του ν. 4850/2021. Ειδικότερα, με το πρώτο εδάφιο 

της παρ. 1 κωδικοποιείται το άρθρο 12 του ν. 2367/1953 και με 

το δεύτερο εδάφιο της ίδιας παραγράφου κωδικοποιείται η 

παρ. 3 του άρθρου 13 του ν. 2367/1953. Περαιτέρω στην παρ. 

1 εισάγεται στο πρώτο εδάφιο, για λόγους ορολογικής συνοχής 

με την παρ. 2, η αναφορά σε οχήματα «δημόσιας και ιδιωτικής 

χρήσης» και σε συμφωνία με τα αναφερόμενα και στα 
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υπόλοιπα άρθρα του παρόντος Βιβλίου. Η αναφορά στο 

πρόσθετο τέλος απαλείφεται καθώς πρόκειται για το τέλος 

ταξινόμησης, το οποίο προβλεπόταν από το άρθρο 25 του ν. 

2367/1953 που καταργήθηκε ρητώς με το άρθρο 38 του ν. 

1326/1983 (Α’ 19). Η επιβολή των τελών ταξινόμησης 

προβλέπεται πλέον από τα άρθρα 121 και επ. του Εθνικού 

Τελωνειακού Κώδικα (Ε.Τ.Κ., ν. 2960/2001). Οι παρ. 1 και 2 του 

άρθρου 13 του ν. 2367/1953 δεν κωδικοποιούνται καθώς 

περιείχαν διάκριση οχημάτων σε ιδιωτικής και δημόσιας 

χρήσεως, η οποία δεν υφίσταται πλέον, λόγω κατάργησης της 

Ενότητας Β, που αφορούσε τα οχήματα δημοσίας χρήσεως, με 

το άρθρο 25 του ν. 3534/2007. Στην παρ. 2 κωδικοποιείται το 

άρθρο 36 του ν. 4850/2021 (Α΄ 206). 

54 Στο άρθρο 54 κωδικοποιούνται οι περ. α, β της παρ. 2 του 

άρθρου 20 του ν. 2948/2001 (Α΄ 242), όπως τροποποιήθηκαν με 

τις παρ. 2 και 3 του άρθρου 38 του ν. 4758/2020 (Α΄ 242), και η 

παρ. 2 του άρθρου 10 του ν. 236/1967 (Α΄ 238) σε συνδυασμό 

με την παρ. 4 του αυτού άρθρου και νόμου και την παρ. 2 του 

άρθρου 1 του ν.δ. 436/1974 (Α΄ 153). Ειδικότερα, με τις παρ. 1 

και 2 κωδικοποιούνται οι παρ. 2α) και β) του άρθρου 20 του ν. 

2948/2001, ενώ με την παρ. 3 κωδικοποιούνται (μερικώς) η 

παρ. 2 του άρθρου 10 του ν. 236/1967 (σε συνδυασμό με την 

παρ. 4 του ίδιου άρθρου και την παρ. 2 του άρθρου 1 του ν.δ. 

436/1974). Οι παρ. 3, 4 και 6 του άρθρου 20 του ν. 2948/2001 

δεν κωδικοποιούνται ως σιωπηρώς καταργηθείσες από την 

παρ. 4 της υποπαρ. Ε.7. του άρθρου πρώτου του ν. 4093/2012, 

σύμφωνα με την οποία τα τέλη κυκλοφορίας αποτελούν στο 

σύνολό τους έσοδο του Δημοσίου. Η παρ. 5 του ιδίου νόμου 

έχει καταργηθεί για τα τέλη κυκλοφορίας έτους 2013 και 

επομένων, με το πρώτο και δεύτερο εδάφιο της υποπερ. vi) της 

περ. 6 της υποπαρ. Ε.7. της παρ. Ε του άρθρου πρώτου, του ν. 

4093/2012. Η περ. 7 του ιδίου νόμου κωδικοποιείται στην περ. 

γ) της παρ. 2 του άρθρου 60 ως περ. γ., ενώ η παρ. 8 που αφορά 

σε χρόνο έναρξης ισχύος δεν χρήζει μεταφοράς. 

55 Στο άρθρο 55, με την παρ. 1 κωδικοποιούνται:  

α) οι περ. α) έως ε) της Ενότητας Α της παρ. 1 του άρθρου 20 

του ν. 2948/2001, όπως η παράγραφος αυτή τελικώς 

αντικαταστάθηκε από την παρ. 1 του άρθρου 46 του ν. 

4410/2016 και οι κωδικοποιούμενες περιπτώσεις της Ενότητας 

Α της παραγράφου αυτής τροποποιήθηκαν από το πρώτο 

εδάφιο της περ. 8 της υποπαρ. Ε.7 της παρ. Ε του άρθρου 

πρώτου του ν. 4093/2012, τις Ενότητες Α και Β της παρ. 1 και 

την παρ. 3 του άρθρου 38 του ν. 4758/2020, την παρ. 2 του 
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άρθρου 48 του ν. 4797/2021 και την παρ. 1 του άρθρου 124 του 

ν. 4799/2021, και  

β) η περ. γ της παρ. 1 του άρθρου 14 του ν. 2367/1953.  

Το δεύτερο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 20 του ν. 2948/2001 

δεν χρήζει κωδικοποίησης καθώς ο νόμος για τα τέλη 

κυκλοφορίας ενσωματώνει υποχρεωτικά τις διατάξεις της 

Οδηγίας 1999/62/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου, της 17ης Ιουνίου 1999, περί επιβολής τελών στα 

βαρέα φορτηγά οχήματα που χρησιμοποιούν ορισμένα έργα 

υποδομής (L. 187). 

Το εδάφιο (τρίτο εδάφιο πριν από το τέλος της υποπερ. β της 

Ενότητας Α’ της παρ. 1 του άρθρου 20) για τα επιβατηγά 

ιδιωτικής χρήσης ρυμουλκούμενα και ημιρυμουλκούμενα 

κωδικοποιείται σε διακριτή (νέα) περ. ε), καθώς δεν ακολουθεί 

την κατηγοριοποίηση των επιβατικών, αλλά τα οχήματα αυτά 

πληρώνουν ένα πάγιο τέλος. Τα εδάφια τέταρτο και πέμπτο της 

υποπερ. β της Ενότητας Α’ της παρ. 1 του άρθρου 20 του ν. 

2948/2001 μεταφέρονται μετά την περ. β) της παρ. 2 και τίθεται 

ορθή παραπομπή, καθώς τα εν λόγω εδάφια αφορούν το 

σύνολο των οχημάτων των υποπερ. α και β της Ενότητας Α' της 

παρ. 1 του άρθρου 20 του ν. 2948/2001. Το πρόβλημα 

δημιουργήθηκε μετά την προσθήκη των β.1 και β.2 με το άρθρο 

38 του ν. 4758/2020. Στο τέλος της κωδικοποιητικής περ. δ) 

κωδικοποιείται μερικώς το δεύτερο εδάφιο της περ. γ) της παρ. 

1 του άρθρου 14 του ν. 2367/1953. Κατά τα λοιπά η παρ. 1 του 

εν λόγω άρθρου θεωρείται σιωπηρώς καταργηθείσα από το 

άρθρο 20 του ν. 2948/2001. Κατά το μέρος που αφορά στα 

δημόσιας χρήσης οχήματα, η διάταξη επαναλαμβάνεται στο 

τελευταίο εδάφιο της περ. δ) του παρ. 1 του κωδικοποιητικού 

άρθρου 56. Οι περ. δ.1 και δ.2 δεν κωδικοποιούνται καθώς 

επρόκειτο για μεταβατικές διατάξεις που αφορούσαν στα έτη 

2021, 2022 και 2023. Σε κάθε περίπτωση τα εν λόγω οχήματα 

είναι μόνο δημοσίας και όχι ιδιωτικής χρήσης και εκ 

παραδρομής τέθηκαν στην Ενότητα Α’ της παρ. 1 του άρθρου 

20 του ν. 2948/2001 αντί στην Ενότητα Β. Στην περ. ε) 

κωδικοποιείται το τρίτο εδάφιο της υποπερ. β  της Ενότητας Α’ 

του άρθρου 20 του ν. 2948/2001. Στην περ. στ) κωδικοποιείται 

το τελευταίο εδάφιο της παρ. 1 της Ενότητας Α’ του άρθρου 20 

του ν. 2948/2001, το οποίο προστέθηκε με το πρώτο εδάφιο της 

περ. 8 της υποπαρ. Ε.7 της παρ. Ε του άρθρου πρώτου του ν. 

4093/2012. Στην περ. ζ) κωδικοποιείται η υποπερ. ε της 

Ενότητας Α της παρ. 1 του άρθρου 20 του ν. 2948/2001, το 

οποίο προστέθηκε με το πρώτο εδάφιο της περ. 8 της υποπαρ. 

116



 

Ε.7 της παρ. Ε του άρθρου πρώτου του ν. 4093/2012. Με την 

παρ. 2 του άρθρου 55 κωδικοποιούνται το τρίτο, τέταρτο, 

πέμπτο (μερικώς), έκτο (μερικώς), έβδομο (μερικώς), δέκατο, 

ενδέκατο και δωδέκατο (μερικώς) της παρ. 2 του άρθρου 35 του 

ν. 3986/2011, όπως η παράγραφος αυτή αντικαταστάθηκε με 

την παρ. 2 του άρθρου 46 του ν. 4410/2016. Η μερική 

κωδικοποίηση αυτού και των λοιπών εδαφίων έγκειται στην 

κωδικοποίηση στο άρθρο αυτό των ρυθμίσεων που αφορούν 

μόνον τα οχήματα ιδιωτικής χρήσης (οι ρυθμίσεις που αφορούν 

τα οχήματα δημόσιας χρήσης κωδικοποιούνται στο άρθρο 56). 

Τα δύο πρώτα εδάφια της παρ. 2 του άρθρου 35 του ν. 

3986/2011 αφορούν τα υβριδικά επιβατικά αυτοκίνητα 

δημόσιας χρήσης και κωδικοποιούνται με την παρ. 2 του 

άρθρου 56. Στην περ. α) κωδικοποιούνται το τρίτο, τέταρτο και 

πέμπτο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 35 του ν. 3986/2011, και 

στην περ. β) κωδικοποιούνται το έκτο και το έβδομο εδάφιο της 

παρ. 2 του άρθρου 35 του ν. 3986/2011 κατά το μέρος που 

αφορούν τα αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης. Με την περ. γ) της 

παρ. 2 κωδικοποιούνται τα εδάφια δέκατο και ενδέκατο της 

παρ. 2 του άρθρου 35 του ν. 3986/2011. Με την περ. δ) 

κωδικοποιείται το δωδέκατο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 35 

του ν. 3986/2011 κατά το μέρος που αφορά τις ιδιωτικής 

χρήσης μοτοσυκλέτες. Με τις περ. α) έως ζ) της παρ. 3 του 

άρθρου 55 κωδικοποιούνται:  

α) οι περ. στ) έως ιβ) της Ενότητας Α’ της παρ. 1 του άρθρου 20 

του ν. 2948/2001, όπως η παράγραφος αυτή τελικώς 

αντικαταστάθηκε από την παρ. 1 του άρθρου 46 του ν. 

4410/2016 και οι κωδικοποιούμενες περιπτώσεις της Ενότητας 

Α’ της παραγράφου αυτής τροποποιήθηκαν με το άρθρο 112 

του ν. 4514/2018 και την παρ. 1 του άρθρου 132 του ν. 

4831/2021 και  

β) η παρ. 2 του άρθρου 14 του ν. 2367/1953. Με την παρ. 4 

κωδικοποιείται η παρ. 2 του άρθρου 14 του ν. 2367/1953. Η 

παρ. 1, πλην της περ. γ (μερικώς), του άρθρου 14 του ν. 

2367/1953 έχει σιωπηρώς καταργηθεί από το άρθρο 20 του ν. 

2948/2001. 

56 Στο άρθρο 56 με την παρ. 1 κωδικοποιείται η Ενότητα Β της παρ. 

1 του άρθρου 20 του ν. 2948/2001, όπως η παράγραφος αυτή 

τελικώς αντικαταστάθηκε από την παρ. 1 του άρθρου 46 του ν. 

4410/2016 και οι κωδικοποιούμενες περιπτώσεις της Ενότητας 

Β της παραγράφου αυτής τροποποιήθηκαν από τις παρ. 1, 

Ενότητες Γ και Δ, και 3 του άρθρου 38 του ν. 4758/2020, την 

παρ. 2 του άρθρου 48 του ν. 4797/2021 και την παρ. 1 του 
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άρθρου 124 του ν. 4799/2021. Με τις περ. α) έως δ) της παρ. 1 

του άρθρου 56 κωδικοποιούνται οι αντίστοιχες περ. α) έως δ) 

της Ενότητας Β της παρ. 1 του άρθρου 20 του ν. 2948/2001. Με 

το τελευταίο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 56 κωδικοποιείται 

μερικώς το δεύτερο εδάφιο της περ. γ) της παρ. 1 του άρθρου 

14 του ν. 2367/1953. Κατά τα λοιπά η παρ. 1 του εν λόγω 

άρθρου θεωρείται σιωπηρώς καταργηθείσα από το άρθρο 20 

του ν. 2948/2001. Για τα οχήματα ιδιωτικής χρήσης η διάταξη 

επαναλαμβάνεται και στο τελευταίο εδάφιο της περ. δ) της 

παρ. 1 του άρθρου 3. Με την παρ. 2 κωδικοποιούνται τα δύο 

πρώτα εδάφια της παρ. 2 του άρθρου 35 του ν. 3986/2011 και 

το πέμπτο, έκτο, έβδομο, όγδοο και ένατο εδάφιο της αυτής 

παραγράφου, άρθρου και νόμου, κατά το μέρος που 

αναφέρονται στα οχήματα δημόσιας χρήσης, όπως η 

παραγράφου αυτή αντικαταστάθηκε από την παρ. 2 του 

άρθρου 46 του ν. 4410/2016. Με την περ. α) της παρ. 2 

κωδικοποιούνται τα δύο πρώτα εδάφια της παρ. 2 του άρθρου 

35 του ν. 3986/2011 και το πέμπτο, έκτο, έβδομο, όγδοο και 

ένατο εδάφιο της αυτής παραγράφου, άρθρου και νόμου, κατά 

το μέρος που αναφέρονται στα οχήματα δημόσιας χρήσης, 

όπως η παράγραφος αυτή αντικαταστάθηκε από την παρ. 2 του 

άρθρου 46 του ν. 4410/2016. Με την περ. β) της παρ. 2 

κωδικοποιούνται τα εδάφια έκτο και έβδομο της παρ. 2 του 

άρθρου 35 του ν. 3986/2011. Με την περ. γ) της παρ. 2 

κωδικοποιούνται τα όγδοο και ένατο εδάφια της παρ. 2 του 

άρθρου 35 του ν. 3986/2011. Οι επιβατικές υβριδικές δίκυκλες 

και τρίκυκλες μοτοσικλέτες δημοσίας χρήσης εντάσσονται κατά 

ρητή διατύπωση στην περ. γ) της παρ. 1. Με την περ. δ) της παρ. 

2 κωδικοποιείται το τελευταίο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 

35 του ν. 3986/2011. Με την παρ. 3 κωδικοποιείται η παρ. 2 του 

άρθρου 14 του ν. 2367/1953. 

57 Στο άρθρο  57 με τις παρ. α) έως δ) κωδικοποιούνται οι Ενότητες 

Γ έως και ΣΤ της παρ. 1 του άρθρου 20 του ν. 2948/2001, όπως 

η παράγραφος αυτή τελικώς αντικαταστάθηκε από την παρ. 1 

του άρθρου 46 του ν. 4410/2016  και οι κωδικοποιούμενες 

Ενότητες της παραγράφου αυτής τροποποιήθηκαν από την 

παρ. 3 του άρθρου 38 του ν. 4758/2020. Στο άρθρο 14 του ν. 

2367/1953, η παρ. 1, πλην της περ. γ) (που κωδικοποιείται 

μερικώς), όπως τροποποιήθηκε από το άρθρο 15 του ν. 

3334/1955, θεωρούνται σιωπηρώς καταργηθείσες από το 

άρθρο 20 του ν. 2948/2001. Η περ. γ) της παρ. 1 κωδικοποιείται 

μερικώς στο τελευταίο εδάφιο της περ. δ της παρ. 1 του άρθρου 

55 (για τα οχήματα ιδιωτικής χρήσης) και επαναλαμβάνεται στο 
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τελευταίο εδάφιο της περ. δ) της παρ. 1 του άρθρου 56 (για τα 

οχήματα δημόσιας χρήσης). Η παρ. 2 κωδικοποιείται στην παρ. 

4 του άρθρου 55 (για τα οχήματα ιδιωτικής χρήσης) και 

επαναλαμβάνεται στην παρ. 3 του άρθρου 56 (για τα οχήματα 

δημόσιας χρήσης). Το άρθρο 15 του ν. 2367/1953, όπως 

τροποποιήθηκε από τις παρ. 1, 2 του άρθρου 16 του ν. 

3334/1955, το άρθρο 6 παρ. 4 του ν.δ. 3839/1958, την παρ. 1 

του άρθρου 66 του ν. 542/1977 (Α’ 41), την παρ. 1 του άρθρου 

17 του ν. 1326/1983, την παρ. 2 του άρθρου 14 του ν. 

1350/1983 (Α’ 55), την παρ. 2 του άρθρου 22 του ν. 1473/1984 

(Α’ 127), την παρ. 1 του άρθρου 25 του ν. 1591/1986 (Α’ 50) και 

το άρθρο 29 του ν. 2682/1999 (Α’ 16) θεωρείται σιωπηρώς 

καταργηθέν από το άρθρο 20 του ν. 2948/2001, με την 

επιφύλαξη της παρ. 7, η οποία έχει καταργηθεί ρητώς με το 

άρθρο 29 του ν. 2682/1999. 

58 Στο άρθρο 58 κωδικοποιούνται τα άρθρα 16 και 19 του ν. 

2367/1953, η παρ. 3, σε συνδυασμό με την παρ. 4 του άρθρου 

10 του α.ν. 236/1967 και η περ. γ της παρ. 2 του άρθρου 20 του 

ν. 2948/2001, όπως η παράγραφος αυτή τροποποιήθηκε με τις 

παρ. 2 και 3 του άρθρου 38 του ν. 4758/2020. Με τις παρ. 1 και 

2 του άρθρου 58 κωδικοποιούνται οι παρ. 1 και 2 του άρθρου 

16 του ν. 2367/1953, ενώ με την παρ. 3 του άρθρου 58 

κωδικοποιείται το άρθρο 19 του ν. 2367/1953. Με την παρ. 4 

του άρθρου 58 κωδικοποιούνται η παρ. 3 του άρθρου 10 του 

α.ν. 236/1967 (σε συνδυασμό με την παρ. 4 του ίδιου άρθρου 

και την παρ. 2 του άρθρου 1 του ν.δ. 436/1974). Με την παρ. 5 

του άρθρου 58 κωδικοποιείται η παρ. 3 του άρθρου 16 του ν. 

2367/1953. Με την παρ. 6 του άρθρου 58 κωδικοποιείται η περ. 

γ) της παρ. 2 του άρθρου 20 του ν. 2948/2001. 

59 Στο άρθρο 59 κωδικοποιούνται:  

α) οι περ. β), δ), ε), στ), η), ι) και ιβ) της παρ. 1 του άρθρου 17 

του ν. 2367/1953, όπως τροποποιήθηκε με την παρ. 1 του 

άρθρου 7 του ν.δ. 3839/1958 (Α’ 143), το άρθρο 8 του α.ν. 

236/1967, το άρθρο 8 του ν.δ. 134/1973 (Α’ 220), την περ. β) 

του άρθρου 38 του ν. 1326/1983, την παρ. 1 του άρθρου 5 του 

ν. 2459/1997 (Α’ 17) και το άρθρο 41 ν. 4999/2022,  

β) το άρθρο 1 του ν.δ. 461/1974,  

γ) το άρθρο 9 του ν. 1798/1988,  

δ) η παρ. 6 του άρθρου 12 του ν. 2963/2001, όπως 

τροποποιήθηκε με την παρ. 2 του άρθρου 33 ν. 4663/2020, και  

ε) η παρ. 1 του άρθρου 15 του ν. 5043/2023.  

Διά παραπομπής κωδικοποιούνται:  
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α) το άρθρο 1 του ν. 490/1976 (Α’ 331), το άρθρο του 34 ν. 

1731/1987 (Α’ 161), το άρθρο 16 του ν. 1798/1988, το άρθρο 17 

του ν. 3402/2005 (Α΄ 258) και η υπό στοιχεία 

Γ4α/Φ.15/921/2.4.1990 κοινή απόφαση των Υπουργών 

Οικονομικών και Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων, περί ατελούς εισαγωγής επιβατικών αυτοκινήτων 

από άτομα που πάσχουν από αιμορροφιλία (Β΄265) που 

κυρώθηκε με την περ. κστ) της παρ. 1 του άρθρου 46 του ν. 

1914/1990 (Α΄ 178),  

β) η παρ. 2 του άρθρου 14 του ν. 1959/1991 και  

γ) το άρθρο 24 του ν. 4873/2021. 

Ειδικότερα, με την περ. α) της παρ. 1 του άρθρου 59 

κωδικοποιείται η περ. β) του άρθρου 17 του ν. 2367/1953. H 

περ. α της παρ. 1 του άρθρου 17 δεν κωδικοποιείται, καθώς 

καταργήθηκε με το άρθρο 8 του ν.δ. 134/1973, ομοίως και η 

περ. γ) του άρθρου 17 δεν κωδικοποιείται, καθώς καταργήθηκε 

με την περ. β) του άρθρου 38 του ν. 1326/1983. Με την περ. β) 

της παρ. 1 του άρθρου 59 κωδικοποιείται η περ. δ) του άρθρου 

17 του ν. 2367/1953. Με την περ. γ) της παρ. 1 του άρθρου 59 

κωδικοποιείται η περ. ε) του άρθρου 17 του ν. 2367/1953. 

Ειδικότερα με το πρώτο εδάφιο της περ. γ του κωδικοποιητικού 

άρθρου κωδικοποιείται η περ. ε της παρ. 1 του άρθρου 17 του 

ν. 2367/1953. (Οι απαλλαγές για τις νομαρχιακές 

αυτοδιοικήσεις που είχαν δοθεί με το άρθρο 38 ν. 2218/1994 

(Α’ 90) καταργήθηκαν με την παρ. 22 του άρθρου 5 του ν. 

2459/1997). Με το δεύτερο εδάφιο της περ. γ) κωδικοποιείται 

η παρ. 1 του άρθρου 15 του ν. 5043/2023. Η παρ. 2 του άρθρου 

15 του ν. 5043/2023 δεν κωδικοποιείται, καθώς έχει εξαντληθεί 

το ρυθμιστικό της περιεχόμενο. Με την περ. δ) της παρ. 1 του 

άρθρου 59 κωδικοποιείται η περ. στ) του άρθρου 17 του ν. 

2367/1953 ενώ δεν κωδικοποιείται η αναφορά σε δημοτικά ή 

κοινοτικά νοσοκομεία ούτε η αναφορά στο Ίδρυμα Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων. Η σύσταση και λειτουργία τέτοιων νοσοκομείων 

δεν προβλέπεται πλέον ούτε από τον ισχύοντα Κώδικα Δήμων 

και Κοινοτήτων ούτε από τη νομοθεσία που διέπει το Εθνικό 

Σύστημα Υγείας και τη δευτεροβάθμια υγειονομική περίθαλψη. 

Οι απαλλαγές από τέλη κυκλοφορίας που προβλέπονται από 

την περ. ζ) του άρθρου 17 του ν. 2367/1953 καταργήθηκαν από 

την παρ. 1 του άρθρου 5 του ν. 2459/1997. Με την περ. ε) της 

παρ. 1 του άρθρου 59 κωδικοποιείται η περ. η) του άρθρου 17 

του ν. 2367/1953, οι διατάξεις της οποίας καταργήθηκαν 

σιωπηρώς από το άρθρο 1 του ν. 490/1976 και γίνεται 

παραπομπή στις διατάξεις που ρυθμίζουν τις απαλλαγές από 
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τέλη κυκλοφορίας αναπήρων και οι οποίες δεν εισάγονται στον 

Κώδικα, διότι οι εν λόγω διατάξεις ρυθμίζουν και άλλες πέραν 

των τελών κυκλοφορίας απαλλαγές. Η περ. θ) της παρ. 1 του 

άρθρου 17 του ν. 2367/1953 δεν κωδικοποιείται. Με την περ. 

στ) της παρ. 1 του άρθρου 59 κωδικοποιείται η περ. ι  του 

άρθρου 17 του ν. 2367/1953. Η περ. ια) της παρ. 1 του άρθρου 

17 του ν. 2367/1953 δεν κωδικοποιείται, καθώς καταργήθηκε 

με την παρ. 13 του άρθρου 5 του ν. 2459/1997. Με την περ. ζ) 

της παρ. 1 του άρθρου 59 κωδικοποιείται η περ. ιβ) του άρθρου 

17 του ν. 2367/1953. Η παρ. 2 του άρθρου 17 του ν. 2367/1953 

δεν κωδικοποιείται λόγω εξάντλησης ρυθμιστικού 

περιεχομένου. Με την περ. η) της παρ. 1 του άρθρου 59 

κωδικοποιούνται οι παρ. 1 και 2 του άρθρου 1 του ν.δ. 

461/1974. Με την περ. θ) της παρ. 1 του άρθρου 59 

κωδικοποιείται το άρθρο 9 του ν. 1798/1988. Με την περ. ι) του 

άρθρου 59 κωδικοποιείται η παρ. 6 του άρθρου 12 του ν. 

2963/2001. Με την περ. ια) του άρθρου 59 κωδικοποιείται η 

παρ. 2 του άρθρου 14 του ν. 1959/1991. Με την περ. ιβ) του 

άρθρου 59 κωδικοποιείται το άρθρο 24 του ν. 4873/2021. Το 

άρθρο 18 του ν. 2367/1953, όπως αντικαταστάθηκε από την 

παρ. 2 του άρθρου 7 του α.ν. 615/1968, δεν κωδικοποιείται. Οι 

παρ. 1 και 2 του άρθρου 18 για το προσωρινό ανασταλτικό 

καθεστώς δεν κωδικοποιούνται. Το δεύτερο εδάφιο της παρ. 1 

και η παρ. 2 του άρθρου 18 για το ύψος των τελών, που 

τροποποιήθηκε με το άρθρο 5 (παρ. 2 σε συνδυασμό με παρ. 4) 

του ν. 2120/1993 δεν ισχύουν καθώς το ύψος των τελών στο 

ανασταλτικό καθεστώς προσωρινής εισαγωγής ρυθμίζεται με 

την περ. στ) της Ενότητας Α’ της παρ. 1 του άρθρου 20 του ν. 

2948/2001, που έχει κωδικοποιηθεί με την παρ. 3 του 

κωδικοποιητικού άρθρου 55. Η δε απαλλαγή από τα τέλη 

κυκλοφορίας των ιδιωτικών επιβατικών αυτοκινήτων ορίζεται 

από την με στοιχεία Δ.247/13/6.4.1988 απόφαση του 

Υπουργού Οικονομικών περί προσωρινής εισαγωγής 

ορισμένων μεταφορικών μέσων και ειδών ατομικής χρήσης (Β’ 

195), η οποία κυρώθηκε με την παρ. 4 του άρθρου 11 του ν. 

1839/1989 (Α’ 90). Η παρ. 3 ρυθμίζεται από το άρθρο 217 του 

Ε.Τ.Κ. (ν. 2960/2001). 

60 Με την παρ. 1 του άρθρου 60 κωδικοποιούνται τα πρώτο 

δεύτερο και τέταρτο εδάφια της περ. 1 της υποπαρ. Ε.7 της παρ. 

Ε του άρθρου πρώτου του ν. 4093/2012, όπως τροποποιήθηκε 

με το άρθρο 27 του ν. 5113/2024. Με την παρ. 2 

κωδικοποιούνται το πέμπτο και έκτο εδάφιο της αυτής ως άνω 

διάταξης, της παρ. 8 του άρθρου 20 και της παρ. 2 και της περ. 
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β) της παρ. 3 του άρθρου 23 του ν. 2367/1953, της παρ. 7 του 

άρθρου 20 του ν. 2948/2001, των παρ. 2 και 4 του άρθρου 10, 

της παρ. 1 του άρθρου 11, των παρ. 1 και 2 του άρθρου 12 του 

ν. 236/1967, της παρ. 2 του άρθρου 1 του ν.δ. 436/1974 και το 

τέταρτο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 36 του ν. 2093/1992, 

όπως αντικαταστάθηκε με την περ. 5 της υποπαρ. Ε.7 της παρ. 

Ε του άρθρου πρώτου του ν. 4093/2012. Ειδικότερα, με τις περ. 

α) και β) της παρ. 2 κωδικοποιούνται το πέμπτο και έκτο εδάφιο 

της περ. 5 της υποπαρ. Ε.7 της παρ. Ε του ως άνω νόμου. Με την 

περ. γ) της παρ. 2 κωδικοποιείται η παρ. 8 του άρθρου 20 του ν. 

2367/1953 και οι περ. α) και β) της παρ. 2 του άρθρου 20 του ν. 

2948/2001. Με την περ. δ) της παρ. 2 κωδικοποιείται η παρ. 7 

του άρθρου 20 ν. 2948/2001. Με το πρώτο εδάφιο της περ. ε) 

της παρ. 2 κωδικοποιείται μερικώς η παρ. 2 του άρθρου 10 του 

ν. 236/1967 σε συνδυασμό με την παρ. 4 του αυτού άρθρου και 

νόμου και η παρ. 2 του άρθρου 1  του ν.δ. 436/1974, η παρ. 8 

του άρθρου 20 του ν. 2367/1953. Με το δεύτερο εδάφιο της 

περ. ε) της ίδιας παρ. 2 κωδικοποιείται η παρ. 1 του άρθρου 11 

του ν. 236/1967 σε συνδυασμό με την παρ. 4 του άρθρου 10 του 

αυτού νόμου και την παρ. 2 του άρθρου 1 του ν.δ. 436/1974. 

Με το τρίτο εδάφιο της περ. ε) της παρ. 2 του άρθρου 60 

κωδικοποιούνται η παρ. 1, 2 και 4 του άρθρου 12 του α.ν. 

236/1967 και η παρ. 2 του άρθρου 1 του ν.δ. 436/1974. Η 

πρόβλεψη είναι εν ισχύ, όπως προκύπτει από την με στοιχεία 

2513/2/218-ιδ/11/29.07.2011 απόφαση του Υπουργού 

Προστασίας του Πολίτη, περί διαδικασίας χορήγησης αδειών 

κυκλοφορίας και πινακίδων αριθμού κυκλοφορίας 

μοτοποδηλάτων (Β΄ 1917) και την με στοιχεία. 2513/2/13-

δ'/22/14.1.2022 κοινή απόφαση των Υπουργών Προστασίας 

του Πολίτη και Επικρατείας περί ηλεκτρονικής υπηρεσίας για 

την ανανέωση άδειας κυκλοφορίας μοτοποδηλάτου (Β' 134) 

Με το τέταρτο εδάφιο της περ. ε) της παρ. 2 του άρθρου 60 

κωδικοποιείται η παρ. 2 του άρθρου 12 του α.ν. 236/1967. Με 

την περ. στ) της παρ. 2 του άρθρου 60 κωδικοποιείται το άρθρο 

23 του ν. 2367/1953 (παρ. 2 και 3 και παρ. 1 μερικώς). Με την 

περ. ζ) της παρ. 2 του άρθρου 60 κωδικοποιείται η περ. 5 της 

υποπαρ. Ε.7 της παρ. Ε του άρθρου πρώτου του ν. 4093/2012 

κατά το μέρος που αφορά τον χρόνο καταβολής των τελών για 

την άρση της ακινησίας. Με την παρ. 3 του άρθρου 60 

κωδικοποιούνται τα εδάφια 7, 8, 9 της περ. 1 της υποπαρ. Ε.7 

της παρ. Ε του άρθρου πρώτου του ν. 4093/2012. Με την παρ. 

4 κωδικοποιούνται το δέκατο και το ενδέκατο εδάφιο της περ. 

1 της υποπαρ. Ε.7 της παρ. Ε του άρθρου πρώτου του ν. 
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4093/2012, όπως το τελευταίο αυτό εδάφιο τροποποιήθηκε με 

την περ. α) παρ. 3 του άρθρου 23 του ν. 4110/2013. Με την παρ. 

5 κωδικοποιούνται: 

α) η περ. 2 της υποπαρ. Ε.7 της Παρ. Ε του άρθρου πρώτου του 

ν. 4093/2012 με αντικατάσταση της αναφοράς σε «Γ.Γ.Π.Σ. για 

λογαριασμό των αρμοδίων Δ.Ο.Υ. ή από τις αρμόδιες Δ.Ο.Υ.», 

καθώς σύμφωνα με το άρθρο 22 του Οργανισμού της ΑΑΔΕ 

(Δ.ΟΡΓ.Α 1125859 ΕΞ 2020, Β΄4738), η εν λόγω αρμοδιότητα 

ασκείται από τη Διεύθυνση Ανάπτυξης Φορολογικών 

Εφαρμογών της Α.Α.Δ.Ε., και  

β) το δέκατο (τελευταίο) εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 21 του  

ν. 2367/1953, όπως η παράγραφος αυτή τελικώς 

αντικαταστάθηκε από την παρ. 3 του άρθρου 22 του ν. 

1473/1984.  

Με το τελευταίο εδάφιο της κωδικοποιητικής παρ. 5 

κωδικοποιούνται το τελευταίο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 

21 του ν. 2367/1953 και η παρ. 3 (μερικώς) της Α.Υ.Ο. ΠΟΛ 

1055/2013 (Β' 881). Με την παρ. 6 κωδικοποιείται η παρ. 4 του 

άρθρου 20 του ν. 2362/1953 κατά το μέρος που άφορά τα Κοινά 

Ταμεία Εισπράξεων Λεωφορείων, καθώς τα Κοινά Ταμεία 

Ενώσεως Φορτηγών Αυτοκινήτων διαλύθηκαν με το άρθρο 1 

του ν.δ. 2512/1953. Με την παρ. 7 κωδικοποιείται η παρ. 3 του 

άρθρου 12 του ν. 236/1967 σε συνδυασμό την παρ. 4 του 

άρθρου 10 του αυτού νόμου και το άρθρο 1 παρ. 2 του ν.δ. 

436/1974. Με την παρ. 8 κωδικοποιείται η περ. 4 της υποπαρ. 

Ε.7 της Παρ. Ε. του άρθρου πρώτου του ν. 4093/2012. 

61 Στο άρθρο 61 κωδικοποιείται η περ. 3 της υποπαρ. Ε.7 της παρ. 

Ε του άρθρου πρώτου του ν. 4093/2012. Ειδικότερα με την παρ. 

1 κωδικοποιούνται τα τέσσερα πρώτα εδάφια της περ. 3 και στο 

τέταρτο εδάφιο διορθώνεται η εσφαλμένη παραπομπή στο 

πρώτο εδάφιο με την ορθή παραπομπή στο δεύτερο εδάφιο της 

περ. 3 της υποπαρ. Ε.7 του άρθρου πρώτου του ν. 4093/2012. 

Με την παρ. 2 κωδικοποιείται το πέμπτο εδάφιο και με την παρ. 

3 το έκτο εδάφιο της ίδιας υποπαρ. Ε.7. 

Η περ. 4 της υποπαρ. Ε.7 της παρ. Ε του άρθρου πρώτου του ν. 

4093/2012 κωδικοποιείται ως παρ. 8 του άρθρου 60.  

Η περ. 5 της υποπαρ. Ε.7 της παρ. Ε του άρθρου πρώτου του ν. 

4093/2012, για λόγους πληρότητας, κωδικοποιείται σε δύο 

άρθρα (στο άρθρο 60 και στο άρθρο 62 του υπό εξέταση 

σχεδίου νόμου). Η παρ. 1 του άρθρου 20 του ν. 2367/1953 δεν 

κωδικοποιείται διότι δεν εφαρμόζεται πλέον η χειρόγραφη 

διαδικασία του σημειώματος και έχει μεταβληθεί η διαδικασία 

είσπραξης των τελών κυκλοφορίας (αυτά εισπράττονται από 
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τους φορείς είσπραξης της παρ. 2 του άρθρου 81 του ν. 

4270/2014).  

Οι παρ. 2, 3, 5, 6 και 7 του άρθρου 20 του ν. 2367/1953 δεν 

κωδικοποιούνται, καθώς έχουν καταργηθεί σιωπηρώς από την 

υποπαρ. Ε.7 της παρ. Ε του άρθρου πρώτου του ν. 4093/2012. 

Η παρ. 4 κωδικοποιείται με την παρ. 6 του άρθρου 60. Η παρ. 8 

κωδικοποιείται με την περ. γ) της παρ. 2 του άρθρου 60 ενώ το 

τελευταίο εδάφιο αυτής κωδικοποιείται με την παρ. 5 του 

άρθρου 60. Το άρθρο 21 του ν. 2367/1953, με την επιφύλαξη 

του τελευταίου εδαφίου της παρ. 1, το οποίο κωδικοποιείται με 

το τελευταίο εδάφιο της παρ. 5 του άρθρου 60, δεν 

κωδικοποιείται, καθώς καταργήθηκε σιωπηρώς με την υποπαρ. 

Ε.7 της παρ. Ε του άρθρου πρώτου του ν. 4093/2012. 

62 Κωδικοποιείται το άρθρο 22 του ν. 2367/1953, όπως 

τροποποιήθηκε με το άρθρο 10 του ν. 154/1967, την περ. α) της 

παρ. 4 του άρθρου 33 του α ν. 4258/2014, το άρθρο 45 του ν. 

4482/2017, τις παρ. 1, 3 και 4 του άρθρου 66 ν. 4758/2020, την 

παρ. 1 του άρθρου 50 του ν. 4797/2021, την παρ. 1 του άρθρου 

55 του ν. 4818/2021 και το άρθρο 26 του ν. 5113/2024. 

Ειδικότερα με την παρ. 1 του άρθρου 62 κωδικοποιούνται οι 

παρ. 1 και 2 του άρθρου 22 του ν. 2367/1953. Με την παρ. 2 του 

άρθρου 62 κωδικοποιείται η παρ. 1.Α του άρθρου 20 του ν. 

2367/1953. Με την παρ. 3 του άρθρου 62 κωδικοποιείται η παρ. 

3 του άρθρου 20 του ν. 2367/1953. Με τις παρ. 4 έως 7 του 

άρθρου 62 κωδικοποιούνται οι παρ. 3.Α έως 3.Δ του άρθρου 20 

του ν. 2367/1953 που προστέθηκαν με το άρθρο 26 του ν. 

5113/24. Με την παρ. 8 του άρθρου 62 κωδικοποιείται η παρ. 4 

του άρθρου 20 του ν. 2367/1953. Με την παρ. 9 του άρθρου 62 

κωδικοποιείται η παρ. 4.Α του άρθρου 20 του ν. 2367/1953. Με 

τις παρ. 10 έως 13 του άρθρου 62 κωδικοποιούνται οι παρ. 5 

έως 8 του άρθρου 20 του ν. 2367/1953.  

Από την κωδικοποιούμενη παρ. 6 δεν μεταφέρεται η φράση 

«[….] διαφυλαττομένης της ισχύος της  παρ. 2 του άρθρου 6 του 

Ν.Δ. 3839/1958,», καθώς η παρ. 2 του άρθρου 6 του ν.δ. 

3839/1958 που ορίζει ότι: «2. Εις το τέλος της περιπτώσεως Α` 

της παρ. 1 του άρθρ.  15 του ν. 2367/53 προστίθεται εδάφιον θ` 

έχον ούτω:  "θ` Αυτοκίνητα οχήματα μη δυνάμενα να 

καταταγώσιν εις τινα των ως άνω κατηγοριών εις δρχ. 60 ανά 

ίππον ισχύος"» έχει καταργηθεί από το άρθρο 20 του ν. 

2948/2001.  

Το πρώτο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 23 του ν. 2367/1953  

έχει κωδικοποιηθεί στην περ. γ) του κωδικοποιητικού άρθρου 

57. Οι περ. α), β) και γ) έχουν καταργηθεί σιωπηρώς από την 
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Ενότητα Ε’ της παρ. 1 του άρθρου 20 του ν. 2948/2001, η οποία 

έχει κωδικοποιηθεί στην περ. γ) του κωδικοποιητικού άρθρου 

57. Η παρ. 2 έχει κωδικοποιηθεί με το πρώτο και το δεύτερο 

εδάφιο της περ. στ) της παρ. 2 του κωδικοποιητικού άρθρου 60. 

Η περ. β) της παρ. 3 έχει κωδικοποιηθεί με το τρίτο εδάφιο της 

περ. στ) της παρ. 2 του κωδικοποιητικού άρθρου 60. Η περ. α) 

δεν κωδικοποιείται ως σιωπηρώς καταργημένη (η καταβολή 

των τελών κυκλοφορίας είναι ενιαία και αδιαίρετη για όλο το 

έτος (παρ. 2 άρθρου 20 ν. 2948/2001, που κωδικοποιήθηκε στο 

άρθρο 54). Σημειώνεται ότι το άρθρο 24 του ν. 2367/1953 

καταργήθηκε από τις παρ. 2 και 3 του άρθρου 30, και τις παρ. 1 

και 2 του άρθρου 40, σε συνδυασμό με το άρθρο 49 ν. 

820/1978. Ο ν. 820/1978 καταργήθηκε από τον ν. 2523/1997 

και συγκεκριμένα τα άρθρα 4, 7 και την παρ. 1, την περ. α) της 

παρ. 2 και την παρ. 3 του άρθρου 12, σε συνδυασμό με το 

άρθρο 25. Τέλος, τα ως άνω άρθρα 7 και 12 καταργήθηκαν με 

την υποπερ. vii) της περ. 6 της υποπαρ. Ε.7 της παρ. Ε του 

άρθρου πρώτου του ν. 4093/2012. Ως εκ τούτου οι 

εφαρμοζόμενες κυρώσεις είναι αυτές του ν. 4093/2012 και του 

άρθρου 22 του ν. 2367/1953, καθώς και της παρ. 1 του άρθρου 

4 του ν. 2523/1997, οι οποίες δεν κωδικοποιούνται στον 

παρόντα νόμο, καθώς δεν αφορούν μόνο τα τέλη κυκλοφορίας. 

63 Ρυθμίζονται θέματα ισχύος διατάξεων, κανονιστικών και 

λοιπών πράξεων και καταργούνται οι κωδικοποιούμενες 

διατάξεις όπως σχετικώς αναφέρονται. 

Άρθρο δεύτερο Ρυθμίζεται η έναρξη ισχύος του νόμου. 

 

ENOTHTA Δ:  Έκθεση γενικών συνεπειών  

 

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 
ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΟΦΕΛΗ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΑΜΕΣΑ 

Αύξηση εσόδων            

Μείωση δαπανών           

Εξοικονόμηση χρόνου           
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Μεγαλύτερη 
αποδοτικότητα / 

αποτελεσματικότητα 
          

Άλλο           

ΕΜΜΕΣΑ 

Βελτίωση 
παρεχόμενων 

υπηρεσιών 
          

Δίκαιη μεταχείριση 
πολιτών 

          

Αυξημένη αξιοπιστία 
/ διαφάνεια θεσμών 

          

Βελτιωμένη 
διαχείριση κινδύνων 

          

Άλλο           

 
Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 
ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΝΑΡΞΗ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Σχεδιασμός / 
προετοιμασία 

          

Υποδομή / 
εξοπλισμός 

          

Προσλήψεις / 
κινητικότητα 

          

Ενημέρωση 
εκπαίδευση 

εμπλεκομένων 
          

Άλλο           

ΓΙΑ ΤΗ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ & 

ΑΠΟΔΟΣΗ 
ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Στήριξη και 
λειτουργία 
διαχείρισης 

          

Διαχείριση 
αλλαγών κατά 
την εκτέλεση 

          

Κόστος 
συμμετοχής 

στη νέα 
ρύθμιση 
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Άλλο           

 
 Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

 

20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΙΝΔΥΝΟΙ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Αναγνώριση / 
εντοπισμός 

κινδύνου 
          

Διαπίστωση 
συνεπειών 

κινδύνων στους 
στόχους 

          

Σχεδιασμός 
αποτροπής / 

αντιστάθμισης 
κινδύνων 

          

Άλλο           

ΜΕΙΩΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Πιλοτική 
εφαρμογή 

          

Ανάδειξη καλών 
πρακτικών κατά 
την υλοποίηση 
της ρύθμισης 

          

Συνεχής 
αξιολόγηση 
διαδικασιών 
διαχείρισης 

κινδύνων 

          

Άλλο           

 
Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

 

21. 
Γνώμες ή πορίσματα αρμόδιων υπηρεσιών και ανεξάρτητων αρχών (ηλεκτρονική 

επισύναψη).  
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Ειδική αιτιολογία σε περίπτωση σημαντικής απόκλισης μεταξύ της γνωμοδότησης 

και της αξιολογούμενης ρύθμισης. 

  

 
 

ΕNOTHTA E:  Έκθεση διαβούλευσης  

 

22. 

Διαβούλευση κατά τη διάρκεια της νομοπαρασκευαστικής διαδικασίας από την 

έναρξη κατάρτισης της αξιολογούμενης ρύθμισης μέχρι την υπογραφή από τους 

συναρμόδιους Υπουργούς 

 
 
      
 
 

Συνεργασία με άλλα 

υπουργεία / υπηρεσίες  

 

 
 
      
 
 

Συνεργασία με 

κοινωνικούς φορείς / 

Ανεξάρτητες Αρχές 

 

 
 
      

 
 
Διεθνής διαβούλευση 
 
 

 

 

ENOTHTA ΣT:  Έκθεση νομιμότητας  

 

24. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

 παρ. 6 του άρθρου 76 

25. Ενωσιακό δίκαιο  

 
      
      

Πρωτογενές ενωσιακό 
δίκαιο 
(συμπεριλαμβανομένου 
του Χάρτη Θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων) 
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Κανονισμός 

 

 
      
      

Οδηγία 

 

      
 
      

Απόφαση 

 

26. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών  

      
      

Ευρωπαϊκή Σύμβαση 
των Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

 

 
      

Διεθνείς συμβάσεις 

 

 

27. 
Συναφής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς και 

αποφάσεις των Ανεξάρτητων Αρχών 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 
      
      

Ανώτατο ή άλλο εθνικό 
δικαστήριο  
(αναφέρατε) 

 

 
 
      

Ανεξάρτητη Αρχή 
(αναφέρατε) 

 

28. Συναφής ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 
 
      

Νομολογία Δικαστηρίου 
Ε.Ε. 

 

      
      

Νομολογία Ευρωπαϊκού 
Δικαστηρίου 
Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 
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Άλλα ευρωπαϊκά ή 
διεθνή δικαστήρια ή 
διαιτητικά όργανα 

 

Ζ.  Πίνακας τροποποιούμενων ή καταργούμενων διατάξεων  

 

29. Τροποποίηση – αντικατάσταση – συμπλήρωση διατάξεων 

Διατάξεις αξιολογούμενης ρύθμισης Υφιστάμενες διατάξεις 

  

30. Κατάργηση διατάξεων 

Διατάξεις αξιολογούμενης ρύθμισης 

που προβλέπουν κατάργηση 
Καταργούμενες διατάξεις 

Οι κωδικοποιούμενες διατάξεις των 

νόμων:  

α) ν. 5135/2024, β) 1676/1986, γ) 

3492/2006, δ) 4389/2016, ε) 

2579/1998, στ) 4389/2016, ζ) 

4389/2016, η) 3833/2010, θ) 

2515/1997, ι) 4211/2013, ια) 

2367/1953, ιβ) 3986/2011, ιγ) 

2948/2001, ιδ) 4850/2021  

και των αναγκαστικών νόμων: α) 

112/1967 και β) 263/1967,  

καθώς και του νομοθετικού 

διατάγματος 436/1974 

όπως έχουν τροποποιηθεί και 

ισχύουν, καταργούνται 
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Αθήνα, 6 Φεβρουαρίου 2025 

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ 

ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ 

ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ 
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ 

ΥΓΕΙΑΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΑΔΩΝΙΣ 
ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ 

ΜΙΧΑΗΛ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ 

ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ 
ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ ΚΑΙ 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ 

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΛΩΡΙΔΗΣ ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ 

ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ 
ΤΡΟΦΙΜΩΝ 

ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ 
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ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ  ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΚΑΙ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

   

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΣΤΕΡΓΙΟΥ  ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ 
   
 ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ 

 
 

   

 ΧΡΗΣΤΟΣ – ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΣΚΕΡΤΣΟΣ 

 

 
 

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ   
Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΣΤΟΝ 

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ 
 

ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

 

   

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ  ΠΑΥΛΟΣ ΜΑΡΙΝΑΚΗΣ 
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